

INTERESANTES DETALLES DE LA BATALLA DE LOS EPARGES

ALEMANES Y AUSTRIACOS, RECHAZADOS POR LOS RUSOS

SIGUE EL BOMBARDEO DE LOS DARDANELOS

EN EL ESTE

Los combates librados por los franceses en Eparges, a 26 kilómetros al Sudeste de Verdun, prueban que Joffre sigue preparando una ofensiva vigorosa en el sector de su línea que comienza en la Champaña y acaba en la Woivre.

Las defensas del Este sirvieron a Joffre de base de maniobra para su magistral operación septembrina. Y siempre cuidó de ellas con predilección, confiándolas a expertos generales y destinando a su guardia tropas selectas y artillería poderosa.

Cuando vio que de los ocho ejércitos alemanes, cinco invadían el territorio patrio por Bélgica y Luxemburgo, renunció a los ataques en Alsacia y Lorena, pero no desguarneció el frente oriental sino con mucha prudencia. Más tarde, antes de que empezara la batalla de Flandes, mandó a Castelnau, desde Nancy, al Artois. Y con Castelnau marcharon muchos regimientos que habían tomado parte en la desdichada empresa de Morhange y en las contiendas desesperadas que salvaron el Grand Couronné e impidieron a los germanos realizar sus planes de aplastamiento definitivo de la República.

Toda acción, en la Champaña y el Argona, tiene que ser completada con otra por los Altos del Mosa. Verdun es el eje de esas operaciones, que amenazan por su punto más vulnerable a las líneas germánicas que se extienden al través de Francia.

Los bávaros que en septiembre llegaron a Saint-Mihiel, por Hattonchatel, están cogidos en una tenaza de carne y acero, que les va triturando poco a poco. Sin embargo, no cesan y se aferran obstinadamente al río. Así que las tropas de Joffre inicien su marcha liberadora, habrán, antes de nada, de echar de Saint-Mihiel y de Hattonchatel a los regimientos instalados allí, y que están unidos a Metz por el cordón umbilical de una vía férrea protegida por una doble línea de parapetos y blocaos.

Al Este de las alturas del Mosa se desarrolla la llanura de la Woivre. Desde aquí, las líneas francesas siguen paralelas a la frontera. Los atrinchamientos se prolongan, casi rectos, entre los ríos Mosa y Seille.

La lucha es feroz y oscura. En los comunicados de los últimos meses se encuentra invariablemente los nombres del bosque de Ailly, Apremont, Bouconville, el Rupt del Mad, Thiancourt, el bosque de Mortmare; Flirey, la selva del Bois-le-Prete, Pont-aux-Mousson, Xon y el pueblo de Les Mesnil.

En las orillas del Seille, los franceses están casi en territorio germano, a cinco leguas al Sur de Metz y a tres del fuerte de Saint-Blaise, que impide el acceso a la plaza por el Sudoeste.

Más abajo, la línea cambia de dirección, y unas veces deja aldeas francesas en manos del enemigo y otras se adentra en Alsacia. Hasta las gargantas del Bonhomme, retrocede. Más allá de las mismas, avanza de modo considerable.

Desde las gargantas del Bonhomme al límite Sur de los Vosgos, cuatro grandes rutas atraviesan la cordillera y son los caminos naturales de invasión brindados a los que, por Francia, quieren entrar en Alsacia.

El primero de ellos, por Bonhomme, va a Kaysersberg. El segundo es el valle de Munster. El tercero, el valle de Saint-Amarin, donde se alza Thann. El cuarto, el valle de Mas-sevaux. Los dos últimos desembocan en Mulhouse y en Altkirch.

En el primero de esos caminos tienen los franceses las gargantas del Bonhomme y la altura de la Tête de Faulx, que se eleva a su derecha. En el segundo han llegado a las puertas de Munster. En el tercero, luego de haberse instalado en Thann, han penetrado en la llanura alsaciana. En el cuarto, han progresado igualmente hacia la llanura, porque son dueños de Burnhaupt.

Al Sur de los Vosgos se abre la famosa brecha de Belfort. Y por ella, los franceses adelantaron sobre la ciudad de Dannemarie, que es suya. De Dannemarie a Altkirch hay unos pocos de diez kilómetros. Más abajo aún, la línea de los soldados de la República recomienza en los bosques de Hirtzbach, a cinco kilómetros al Sur de Altkirch, sigue por Largitzen y Seppois, a orillas del Large, y termina en Pfisterhausen, a un kilómetro de la zona neutral.

Alarmados los alemanes por el avance francés y temiendo que Joffre haya pensado adueñarse de Munster, Colmar y Mulhouse y convertirlos en bases de agresiones serias contra el Gran Ducado de Baden, han iniciado una serie de ataques por los caminos septentrionales.

Los Vosgos no son muy altos ni difíciles, y se puede operar, no sólo en los valles, sino en todo el macizo montañoso. Entre Saint-Amarin, por donde acometen los franceses, y Munster, por donde contraatacan los alemanes, hay, de Sur a Norte, una barrera de veinte kilómetros de ancho. Ambos beligerantes se han fortificado en ella. Además, los valles citados de Saint-Amarin y Munster no son parajes, sino que se aproximan en los lugares

donde se inician. Por ello el plan germano era haber marchado por el Oeste de Munster, oblicuando luego a la izquierda y atacar por la espalda a los franceses de Saint-Amarin, obligándoles así a retirarse de Thann a toda prisa. Que separamos han hecho para conseguirlo tres tentativas, por Tiefenbach (Sur), por el río Lauch (centro) y por el río Fecht (Norte). Los franceses se habían instalado en esos tres caminos y atrinchado los altos cerros que los separan, y que son, respectivamente, Molkenrain, Ballon de Guebwiller y Petit Ballon. Desde enero se pelea en estos parajes. Lograron los alemanes ocupar una parte del Molkenrain, ó sea la montaña de Hartmann Weilerkopf (cabeza de Hartmann Weiler). Pero los franceses acudieron a tiempo y no pasaron de allí.

Sus otros dos ataques les llevaron a Sengern y a Stosswehr. Mas siempre pudo parar el golpe el ejército francés de los Vosgos. Actualmente, los alemanes que procuran expulsar de Alsacia a sus enemigos están en Sudelkopf, Sengern y Stosswehr. Pronto veremos si reciben refuerzos ó si vuelven a la defensiva, de que les hiciera salir las acometidas francesas de diciembre y enero.

Noticia falsa

No hay tal suspensión.

LONDRES, 27. Es en absoluto falso que las Compañías de navegación entre Francia é Inglaterra hayan suspendido sus servicios, como han escrito muchos diarios españoles.

Las líneas Boulogne-Folkestone, Dieppe-Folkestone y Havre-Southampton continúan funcionando, y el viaje entre París y Londres se hace, como antes de la guerra, en once horas.

La noticia debió nacer de un error producido por el cambio de horarios en trenes y vapores.

El bloqueo de Inglaterra

El vapor perdido.

FOLKESTONE, 26. El vapor que se ha perdido frente a Rye es el «Oakby».

Iba de Londres a Cardiff cuando fué torpedeado por un submarino alemán.

Su tripulación pudo salvarse.

Otro barco hundido.

Un vapor de 1.800 toneladas se ha hundido a cuatro millas de Eastbourne.

Este barco tenía una chimenea pintada en negro con la base en rojo.

Mina destruida.

ESTOKOLMO, 26. Una mina que ha sido llevada por la corriente a la costa de Hanoec ha sido destruida á cañonazos.

A colocar minas.

COPENHAGUE, 26. Una numerosa flota de barcos de pesca alemanes, cargados de minas, ha pasado por Skaw, dirigiéndose al Oeste.

Negociaciones de los Estados Unidos

Proponiendo arreglos.

WASHINGTON, 26. Conforme ya se ha telegrafado, el Gobierno de los Estados Unidos ha hecho á Inglaterra y Alemania proposiciones para llegar á un acuerdo respecto á los viveres destinados a las poblaciones civiles y lo referente á los ataques por submarinos a los barcos mercantes.

Se observa un gran secreto respecto á lo que contienen estas proposiciones.

Nada se ha sabido, y los miembros del Gobierno manifiestan que es una cuestión muy delicada para darla a la publicidad.

Se sabe, sin embargo, que las proposiciones han sido enviadas, en forma de nota confidencial, a los embajadores de los Estados Unidos en Londres y Berlín y a los ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra y Alemania.

Estas notas no son contestaciones a las enviadas por Alemania á Inglaterra respecto á este asunto.

Se cree que estas proposiciones, que emanan del Presidente Wilson, estudian la vigilancia de la distribución a las poblaciones alemanas, bien sea por los consules americanos ó por Sociedades, también de esa nacionalidad.

Entregando la nota.

AMSTERDAM, 26. El embajador de los Estados Unidos en Berlín ha entregado al ministro de Negocios Extranjeros la nota que contiene las proposiciones de los Estados Unidos.

No se ha podido obtener ninguna indicación; pero hay opinión de que Alemania la acepte.

Barco armado perdido.

LONDRES, 26. El Almirantazgo comunica que el vapor mercante armado *Clawsonaughen*, que falta desde el 3 de febrero, puede considerarse como perdido.

Las pesquisas hechas para encontrarle no han dado resultado alguno.

Llevaba á su bordo 20 oficiales y 260 marineros.

Las operaciones de los rusos

Ataques rechazados.

PETROGRADO, 26. (Oficial.) En el sec-

tor del Niemen las vanguardias rusas progresaron lejos del río.

En la orilla derecha del Narew se están librando grandes combates en todo el frente, pero todos los ataques alemanes han sido rechazados.

En la orilla izquierda del Vístula, los rusos rechazaron la ofensiva alemana, apoderándose de trincheras enemigas de primera y segunda línea.

En Galitzia, los austriacos han sido desalojados de sus posiciones.

La situación estratégica.

PARIS, 26. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado telegrafía lo siguiente:

«La Prensa alemana ha desnaturalizado mucho los sucesos de los diez últimos días.

Llega á decir que la victoria de los alemanes les dará á fines de marzo un frente que vaya en línea recta, del Norte al Sur, desde el Niemen al Sereth.

En Rusia, si los críticos militares no están de acuerdo acerca del fin que se proponía el enemigo, si lo están en demostrar que ese fin, cualquiera que sea, no ha sido logrado.

El crítico del *Rietch* dice que el objeto de los alemanes era apoderarse de la línea de defensa rusa sobre el Niemen por un súbito ataque, sin que las fortalezas de la misma hubiesen tenido tiempo de recibir la ayuda de un ejército considerable.

Según él, no obstante las numerosas decepciones del enemigo, ese objeto no ha sido abandonado, y de ello son prueba las operaciones actuales.

En el mes de septiembre, los alemanes que estaban detrás de Ossowiec fueron atacados por detrás por los rusos procedentes de Artchutchin y obligados á huir para evitar que el suceso se reprodujera.

«Esta vez—escribe el crítico del *Rietch*—los alemanes marcharon sobre Ossowiec en tres columnas por Artchutchin, Radzilof y Koleró, triángulo que encierra el pueblo de Jedwabno. Ocupar ese triángulo era asegurarse definitivamente un camino libre hacia Ossowiec, sin ningún peligro detrás. Eso explica los combates encarnizados por la ocupación de Jedwabno, que es el centro de gravedad de ese triángulo estratégico. Jedwabno, según los comunicados oficiales, fué ocupado por los rusos el 20 de febrero y disputado durante la noche del 21 al 22 y todo el día 22, pero siempre en vano.»

El *Invalído Ruso*, respondiendo á los argumentos de la Prensa alemana, dice que las operaciones en el Niemen han sido relativamente favorables á los alemanes, gracias solamente al transporte rápido de sus tropas por vía férrea hacia la línea del Vístula inferior Memel-Taurogen, línea que, naturalmente, los exploradores rusos no podían ir á cortar.

Según dicho periódico, la operación tenía sólo un objeto demostrativo para atraer las fuerzas rusas al Este y descongestionar Varsovia.

Pero el resultado contrario ha permitido á los rusos atacar el flanco derecho enemigo al Norte de Varsovia, hacia las vías férreas del Vístula inferior.

«En efecto—agrega—nuestras tropas, después de haber rechazado el flanco izquierdo enemigo en la dirección de Grodno-Lipsk, atacan ahora el frente alemán de Plonsk-Ratision, que cubre directamente las comunicaciones alemanas de la Prusia Oriental.»

Piensa el crítico de *El Invalído Ruso* que las nuevas fuerzas alemanas no son otra cosa que mezclas complicadas de tropas ya utilizadas en otros frentes.

El enemigo, en su opinión, procura á todo trance diseminar las fuerzas rusas sobre una línea muy extensa, para evitar la gran batalla donde debería aventurar las dos terceras partes de sus efectivos.

Sin embargo, es probable que esta multitud de pequeños combates cuesten á los alemanes tanto como una gran batalla.

En la *Gaceta de la Bolsa*, el coronel Chumsky resume las operaciones del 1 al 20 de febrero, demostrando que el avance fulminante del ala izquierda alemana sobre el Niemen fué desviado hacia Augustowo, al Sur, por el retroceso del décimo ejército ruso sobre Kowno, y cómo se transformó al fin ese avance en una ofensiva del ala derecha enemiga contra los ataques rusos en Sierpe y Plonsk, dirigidos desde la base de Novogeorgiewski.

Esta fuerte ofensiva del ala izquierda rusa es debida á la resistencia, en Augustowo, de la división de la extrema izquierda del décimo ejército ruso contra el grueso de las fuerzas enemigas.

Esta resistencia heroica ha sido causa de que el movimiento alemán se reduzca hoy á la defensiva no protegida ó á la ofensiva impotente delante de la formidable barrera que forman el Niemen, el Bobr y el Narew.

Así, las operaciones de Híntenburg han reemplazado la línea Bzura-Rawka-Pilisa por una nueva posición más difícil.

Además, el ejército alemán está alejado de las comunicaciones rápidas con el centro de Alemania.

Diez y nueve Cuerpos alemanes están inmovilizados ahora en Rusia. Y no tendrá que contar con ellos Joffre.»

En Bukovina.

BUCAREST, 26. Los austriacos se han retirado de la frontera rumana por la parte de Marmornitza y no han dejado más que simples patrullas.

Una patrulla que violó la neutralidad rumana fué hecha prisionera.

Según los rusos acumulando tropas en la Bukovina, llevándolas de la Besarabia por ferrocarril.

Créese aquí que en breve avanzarán para reconquistar la provincia que ha cambiado varias veces de dueño desde el principio de la guerra.

A ello se atribuye aquí la prohibición de volver á sus hogares hecha á los bukovinios que huyeron á Hungría.

Se basa esa prohibición en la falta de provisiones.

Pero algunas familias que, habiéndose provisto de viveres, quisieron regresar, tampoco fueron autorizadas á hacerlo.

Batalla gigantesca.

PETROGRADO, 26. La batalla empeñada á lo largo de los ríos Niemen, Bobr y Narew es la más grande de esta guerra.

Los aviadores rusos han comprobado que siguen llegando á la Prusia oriental trenes con refuerzos.

Parece indudable que los alemanes han retirado de su Oeste otros cuatro Cuerpos, que á su paso por Alemania fueron completados. Esos Cuerpos ascienden á 110.000 hombres más.

Calculáse que hoy pelean frente á los rusos 30 Cuerpos alemanes y 20 austriacos.

Los cañones de Ossowiec han abatido un globo alemán.

Noticias suizas.

GINEBRA, 26. Según noticias recibidas por la Prensa suiza, los rusos han comenzado una nueva ofensiva en Bukovina y Galitzia Occidental.

Han recobrado Nadworna, á 120 kilómetros de Czernowitz.

Están, en el otro extremo, á seis kilómetros de esta ciudad.

Los austriacos se fortifican en ella.

Han libertado á algunos centenares de soldados suyos, hechos prisioneros, que los austriacos iban á enviar á Maramaros Sziget.

El acuerdo rumanobúlgaro

Permitiendo el paso.

BUCAREST, 26. Según el acuerdo que ha sido firmado entre los Gobiernos rumano y búlgaro, Bulgaria se compromete á autorizar el paso por los caminos de hierro de un mínimo diario de 35 vagones de mercancías cargados en Salónica y Dedeagatch y destinados á Rumania, y de otro mínimo de 35 vagones de mercancías rumanas con destino á dichos puntos.

Recíprocamente, Rumania se compromete á permitir el paso de otros 35 vagones diarios de mercancías búlgaras destinadas á Austria-Hungría y de otros 35 de mercancías de Alemania y Austria destinados á Bulgaria.

Se excluye el material de guerra y los alimentos prohibidos por Rumania.

La cuestión de los alimentos

Motines en Nápoles.

ROMA, 26. Ha estallado en Nápoles la huelga general, provocada por el encarecimiento del pan.

Durante una noche entera, las diversas fracciones socialistas han deliberado en la Cámara del Trabajo, acordando la huelga.

Los huelguistas se dirigieron á las fábricas y comunicaron la decisión. Las fábricas fueron cerradas.

En número de 8.000 han acudido á las estaciones, donde detuvieron la salida de algunos trenes, acudiendo luego á la Prefectura y al Ayuntamiento, donde expusieron sus quejas á las autoridades.

Las tropas están acuarteladas.

La guerra en el aire

La defensa de París.

PARIS, 26. Ocho aeroplanos han volado la noche última sobre la capital á diversas horas.

La altura media ha sido 1.200 metros; sin embargo, uno de ellos subió á 1.800.

El termómetro marcó once grados bajo cero.

Uno de los aviadores se dedicó á la vigilancia de los barrios centrales, volando sobre la estación del Norte y de San Lázaro y la Opera.

Todos volaban sin luces, que sólo encendían para observar los instrumentos que iban á bordo.

Alemania por dentro

Quieren Varsovia á todo trance.

PETROGRADO, 26. En los bolsillos de un prisionero alemán capturado por las tropas rusas se ha encontrado la siguiente orden del día, firmada por el Estado Mayor alemán:

«Estamos cerca de Varsovia, la capital de la región donde la sangre alemana ha corrido á torrentes hace seis meses y donde nuestros

soldados han hecho prodigios de valor que han causado la admiración del enemigo mismo.

Nuestro adversario, consciente de la importancia de Varsovia, ha concentrado, para defender la ciudad, fuerzas enormes, haciendo venir con este fin tropas del Cáucaso y de la Siberia; pero nuestras valerosas tropas han probado ya al enemigo que le era imposible resistir á nuestros ataques impetuosos.

Semejante á una avalancha, las tropas alemanas aplastan cuanto encuentran á su paso. La toma de Varsovia terminará favorablemente la campaña de Alemania.

Nos estableceremos fuertemente en las orillas del Vístula y dictaremos nuestras proposiciones al enemigo.

Es, pues, necesario que los soldados alemanes hagan todos sus esfuerzos en este sentido.

Hay que tomar Varsovia.»

La obsesión de Inglaterra.

AMSTERDAM, 26. La «Gaceta de la Cruz» anuncia que se han formado en Hannover y Hamburgo, y en breve se constituirán en otras ciudades, Asociaciones cuyo objeto será postular, para hacer con lo que se recaude regalos á los soldados alemanes, que les serán entregados no bien se anuncie oficialmente la ocupación del territorio inglés por las tropas alemanas, ó el desastre de la Gran Bretaña ante el empuje germánico.»

Varios motines.

AMSTERDAM, 26. En Magdeburgo se han producido motines durante la distribución del pan.

Centenares de habitantes habían acudido á las panaderías con tarjetas especiales; pero como la cantidad disponible de pan era insuficiente, numerosas personas tuvieron que marcharse con las manos vacías.

Las mujeres y los niños intentaron furiosamente saquear las tahonas.

La Policía tuvo que intervenir y realizar varias detenciones.

Un descontento general reina en la población.

Se señalan incidentes menos violentos en otras ciudades alemanas.

Torpedero francés á pique

Chocó con una mina.

PARIS, 26. (Oficial.) Un torpedero francés ha chocado con una mina en Antivari (puerto montenegrino) el 24 del actual, á las nueve de la noche.

Se ha ido á pique, ahogándose 28 tripulantes.

La actitud de Italia

Noticia grave.

LONDRES, 26. En los círculos diplomáticos se afirma que el Gobierno italiano ha decidido suspender por diez días la circulación de viajeros y mercancías en los ferrocarriles y dedicar éstos al transporte de tropas á la frontera austriaca.

La batalla de los Eparges

Relato de un testigo.

PARIS, 26. *La France* publica el siguiente relato que le ha enviado un artillero que tomó parte en la batalla de los Eparges:

«El combate comenzó á las diez de la mañana. Las piezas de artillería de diferentes calibres dispararon sin interrupción sobre una línea de 16 kilómetros hasta las seis de la tarde. Los alemanes contestaban en una proporción de un cañonazo por cada veinticinco disparos de nuestra artillería.

En los Eparges no se ve un metro cuadrado de terreno que no tenga un agujero producido por nuestros proyectiles de artillería. Además, los ingenieros hacían saltar muchas minas subterráneas.

Bajo esta lluvia de plomo, de acero, de bronce y de piedras, los alemanes no podían sostenerse. Entonces nuestros infantes y nuestros cazadores se lanzaron avanzando y precipitaron de este modo la retirada del enemigo.

Por la noche llegó la orden de que una compañía se dispusiera á atacar durante la noche la aldea de S..., en la que los alemanes habían construido barricadas, defendiéndose á favor de éstas. Con un entusiasmo extraordinario fué acogida la orden por nuestros soldados... La lluvia caía cada vez más intensa mientras el ataque se preparaba... Todo se organizaba con escrupulosidad cronométrica, en medio de una oscuridad tan densa, que no permitía á los soldados ver á su jefe.

A la media noche la compañía se puso en marcha. El avance debía hacerse metódicamente, de modo que se llegase á la aldea á las dos y media de la madrugada.

Hacia ya una hora que habían salido y no se oía el menor ruido en el valle. Escucháramos con la ansiedad que es de suponer; pero ni un murmullo llegaba á nuestros oídos.

De improviso, á eso de las tres, vivos resplandores de fuego surcaban la negrura compacta del ambiente... Eran las descargas de fusil que se hacían en las afueras de la aldea.

Nuestros bravos soldados debían de haber

sido descubiertos por el puesto avanzado del enemigo, que había dado la voz de alarma.

De repente se oyeron grandes explosiones, que repercutían por todas partes, y a las que siguieron las detonaciones de intensísimo fuego de fusil, que duró algunos minutos; después, los alrededores de la aldea volvieron a abismarse en un silencio de muerte.

Llegan las cuatro de la madrugada y seguimos sin noticias de la aldea... Pero algo ocurre cerca del sitio en que nos encontramos.

Es la compañía, que regresa y nos refiere jovialmente su odisea... Cubiertos de barro, mojados hasta los huesos, nuestros hombres habían llegado, cerca de los dos y media, a S..., cuando tropezaron en las alambradas enemigas.

Intentaron cortar los alambres, y al realizar los primeros cortes hicieron ruido bastante para que la Infantería alemana advirtiese su presencia e hiciese sobre ellos un fuego terrible de fusil, que causó la muerte de dos soldados nuestros.

Nuestros soldados lanzaron entonces bombas sobre las posiciones enemigas y se dirigieron a la aldea, en la cual penetraron.

En Ambly.

«A nuestros pies—continúa el relato que publica La France—se halla Ambly, contiguo al canal. Los alemanes nos han hecho el honor de bombardear Ambly varias veces.

He aquí las circunstancias en que ha operado la artillería alemana: había construido el enemigo una línea férrea de vía única con objeto de aprovisionar Saint Michel; la vía férrea fué el boquete por el cual penetraron en septiembre para apoderarse de la ciudad de las orillas del Mosa. Por esta línea han hecho circular vagones, que servían de grandes soportes a las piezas de artillería de gran calibre. Cuando decidían bombardear tal ó cual aldea ó tal ó cual posición, enganchaban una locomotora á este verdadero tren-cañón y lo llevaban al sitio elegido; los cañones hacían unos cuantos disparos y después el tren se alejaba, poniéndose al abrigo de todo ataque.

Esta contrandanza se repite diariamente, y no ha dado grandes resultados, pero ha ofrecido á los alemanes el gusto de bombardear algunas aldeas inofensivas, de hacer grandes agujeros en las casas y de matar algunas mujeres y algunos niños que se encontraron, por fatal azar, dentro de la zona de acción del fuego enemigo.

A pesar de todas las fantasías de su artillería de gran calibre, los alemanes poseen un número muy reducido de piezas que efectivamente puedan calificarse como de «artillería gruesa», pues los cañones de 305 los tiene, por habérselos pedido, Austria, su aliada. Estos cañones están emplazados en un rincón del valle, entre Woevre y Saint Michel; pero como los sirvientes artilleros austríacos de estas piezas temen que nuestra artillería desmonte y destruya sus cañones, no hacen fuego con ellos sino en momentos de estricta necesidad.

Toda esta región está llena de recuerdos de la batalla del Marne, y el fuerte de Troyon nos recuerda la época en que cada uno de nosotros se preguntaba con ansiedad cuál sería el resultado del avance alemán.»

Cañón que estalla

Muertos y heridos.

GINEBRA, 26. Uno de los más nuevos y gruesos cañones alemanes que bombardeaba Thann ha hecho explosión, matando á un oficial y á cinco artilleros.

Envío de refuerzos

Los alemanes acumulan.

AMSTERDAM, 26. Durante estos últimos días han pasado grandes contingentes de tropas con dirección al frente franco-belga. Muchos pueblos de Brabante y Limburgo están convertidos en guarniciones.

Continúa el transporte de tropas en dirección Sudoeste.

Las mujeres soldados

Llega á Francia.

EL HAVRE, 26. Muchos destacamentos de sufragitas inglesas, que estarán encargadas de los servicios de telefonistas, telegrafistas, distribuidoras de órdenes, estafetas, conductoras, etc., han comenzado á llegar.

La vida en Francia

Pensiones á los huérfanos.

PARIS, 26. El ministro de la Guerra ha manifestado que los huérfanos de militares muertos en campaña tienen derecho á un socorro anual, igual á la pensión otorgada á las viudas, en el caso de que los huérfanos también careciesen de madre.

Esta pensión será pagada hasta la mayor edad del más pequeño.

Alemanes y yanquis

Viajeros maltratados.

LONDRES, 26. Según un telegrama de Ginebra al «Daily Express», el odio de los alemanes contra los yanquis crece por días.

Viajeros suizos llegados de Basilea cuentan que seis viajeros de nacionalidad norteamericana, entre ellos dos señoras, fueron insultados y maltratados en la estación de Estrasburgo por soldados alemanes porque hablaban inglés.

Uno de los yanquis resultó gravemente herido en la cabeza de un culatazo.

A una de las damas le destruyeron completamente la blusa.

Por fortuna, la llegada de un oficial puso fin á esta escena.

Muchos yanquis abandonan Alemania, trasladándose á Suiza.

Momento crítico.

COPENHAGUE, 26. La opinión general en Berlín es que las negociaciones entre Alemania y los Estados Unidos han llegado á un punto crítico.

Ninguno de los dos países quiere ceder, y las más graves consecuencias, incluso la ruptura entre Berlín y Washington, son de temer.

Todo depende, en efecto, del modo con que los comandantes de los submarinos efectúen las órdenes recibidas.

Reina la ansiedad entre los yanquis que residen en Berlín, Munich, Dresde y otras ciudades.

Sustitución de un embajador.

LONDRES, 26. De Nueva York dicen al «Daily Mail» que, según informes autorizados, el barón von Frenthel, ex ministro de Prusia en Munich, sucederá probablemente al conde Bernstorff, embajador de Alemania en Washington.

Inventos destructores

Nuevo torpedo.

COPENHAGUE, 26. Un grupo de diputados suecos ha asistido al ensayo de un nuevo torpedo, inventado por el sueco Kund Nystroem y destinado á la destrucción de los submarinos.

Este torpedo, llamado hidroaeroplano, se lanza desde muy lejos por un hidroplano marchando á gran velocidad.

Créese que el Gobierno sueco comprará el invento, del cual se esperan resultados extraordinarios.

Fusil automático.

AMSTERDAM, 26. Según el «Nieuwe Rotterdamse Courant», se ha decretado la detención de un comerciante alemán de Rotterdam, por violación de la neutralidad holandesa.

Ese comerciante servía de intermediario entre el Gobierno alemán y un grupo de personas que estaban al habla con aquél para la venta de un fusil automático inventado por un obrero de Rotterdam.

Las negociaciones estaban ya tan avanzadas que el fusil debía ser entregado de aquí á una semana, tras unas pruebas satisfactorias. Era un fusil fabricado especialmente para las trincheras.

El asunto ha sido descubierto por unos soldados de Rotterdam que habían vendido cartuchos para los ensayos de ese fusil.

Los propósitos de Italia

Artículo importante.

MILAN, 26. El Corriere della Sera declara que Austria no ha hecho á Italia ninguna proposición relativa á cesiones territoriales en las regiones del Trentino y de Isonzo.

Añade que el Gobierno alemán tampoco ha hecho ninguna proposición en ese sentido á Italia en nombre del Gobierno austriaco.

Las concesiones de que se habla serían in-

feriores á lo que Italia, con justo título, puede exigir, y ningún Gobierno no consiente de los intereses del país y de las consecuencias de exigir, y ningún Gobierno consiente talas sin lesionar gravemente el prestigio, la seguridad y la libertad de Italia.

A favor de la guerra.

ROMA, 26. Ha causado impresión en los círculos políticos un telegrama que, fechado en Roma, publica el Fremdenblatt con el título «Comunicado oficial».

En ese telegrama se dice que la última sesión de la Cámara debe considerarse como una prueba de que Italia es opuesta á la guerra.

A este propósito, el Giornale d'Italia, órgano de Sonnino, publica un artículo con una negativa terminante, diciendo:

«No se comprende que comunicados oficiales pueda publicar el Fremdenblatt, fechados en Roma. Nos parece que convendría que limitase su oficialidad á Viena.»

El Giornale d'Italia, después de decir que los periódicos extranjeros han tomado en consideración que su declaración de que «en Italia, en el momento necesario, todo el mundo tendrá una sola alma, una sola fe y una voluntad única», señala que algunos periódicos extranjeros reconocen el acuerdo entre el país y el Gobierno, pero contra la guerra.

Y añade textualmente: «Es otra torpe ilusión, torpe é ingenua.»

El paso de los Dardanelos

Antecedentes históricos.

LONDRES, 26. El Daily Mail dice lo siguiente, á título de información histórica:

«Los Dardanelos han sido forzados dos veces en el siglo anterior. El 19 de febrero de 1807, el vicealmirante Duckworth, con una escuadra de ocho buques de línea, dos fragatas y dos barcas, consiguió pasar el estrecho sin grandes daños. No tuvo, en efecto, más que seis marineros muertos y 51 heridos, aunque los fuertes dispararon á corta distancia.

Al regresar fué de nuevo atacado; pero el balance de las bajas no fué tampoco elevado: 29 muertos y 138 heridos.

El 13 de febrero de 1878, el almirante Hornby, al mando de una escuadra, compuesta de siete buques, penetró en el estrecho.

Esperábase que los turcos opusieran una enarcanizada resistencia al invasor. Pero no fué así. En efecto, á consecuencia de un cambio de cartas con el gobernador de los Dardanelos, Hussein pachá, éste declaró que «por razones de humanidad» los fuertes no dispararían.»

En la región de Mlava

Ataques rechazados.

PETROGRADO, 26. Hay entablado enarcanizado combate en la región de Mlava.

Los alemanes, en número enorme, dan violentísimos ataques contra una aldea estratégica ocupada por los rusos.

Todos han sido rechazados por los únicos sesenta rusos que quedan en pie de las fuerzas que allí fueron destacadas, y que se defienden heroicamente.

En Italia

Intervencionistas y neutrales.

MILAN, 27. Anoche hubo un mitin intervencionista, que terminó con altercados entre partidarios de la neutralidad y los de la intervención.

En Reggio Nelle Milla hubo otro mitin análogo, que terminó de igual modo; la Policía tuvo que intervenir y disparar sobre el público, resultando un muerto y varios heridos graves.

En el Cáucaso

Tentativas frustradas.

PETROGRADO, 27. Según un comunicado del Estado Mayor del Ejército ruso del Cáucaso del día 23 del actual, todas las tentativas realizadas por los turcos para conquistar las alturas de la orilla izquierda de Tchalsou, fueron energicamente rechazadas, sufriendo los otomanos grandes pérdidas en sus filas.

En los Dardanelos

Cuatro fuertes destruidos.

PARIS, 26. Un comunicado oficial del ministerio de Marina dice que á las ocho de la mañana de ayer se reanudó el bombardeo de los Dardanelos, á gran distancia; los buques aliados fueron avanzando paulatinamente,

hasta colocarse cerca de las fortificaciones, haciendo sobre ellas un nutrido fuego de cañón; cuatro fuertes quedaron destruidos por completo; uno de ellos estaba armado y dirigido por alemanes.

Asimismo se emprendió, bajo la protección de los acorazados y cruceros de la flota combinada, el dragado de las minas colocadas por los turcos en el estrecho.

En Rumania

El viaje del general Pau.

BUKAREST, 27. El general Pau almorzó hoy en la Legación y después recibió á la colonia francesa, ante la cual pronunció un discurso, expresando su convicción de que la victoria final será para los aliados.

El Sr. Takejonesco dió en su honor un banquete, pronunciándose entusiásticos brindis.

El general Pau marcha hoy, á las nueve de la noche.

Estadística de prisioneros

En Alemania.

FRANCFORT, 27. Hablando del número de prisioneros á que se han referido los aliados, la Gaceta de Francfort dice que en Alemania hay 462.000 prisioneros rusos, 257.000 franceses, 45.000 belgas y 19.000 ingleses.

Añade que en Austria-Hungría hay 250.000 prisioneros rusos y 30.000 serbios.

El bombardeo de Reims

Impresión en Roma.

ROMA, 27. El nuevo bombardeo de la catedral de Reims ha causado dolorosa impresión en los círculos políticos y eclesiásticos.

La indignación es general por estos actos de vandalismo.

En el Vaticano se guarda gran reserva, y algunas personas están convencidas de que presentará pronto una protesta por el poco respeto que los alemanes guardan á uno de los más hermosos monumentos arquitectónicos de Francia.

Los prisioneros de guerra

En Alemania.

COPENHAGUE, 27. La Gaceta de Alemania dice que el Gobierno de Prusia ha comunicado á la Comisión de presupuestos su propósito de emplear veinte mil prisioneros de guerra en la labranza de una considerable cantidad de hectáreas de terrenos incultos.

Importante donativo

En Grecia.

ATENAS, 27. El armador griego Othon Stalos, que ya había dotado á su pueblo natal con una Escuela de Comercio, acaba de hacer un donativo de un millón de francos para que sea empleado en el desarrollo de los estudios primarios y de segunda enseñanza, y en la creación de Bolsas de viaje para que los jóvenes griegos sigan sus estudios en las Universidades extranjeras.

La lucha en Francia.

Lille y Armentieres.

AMSTERDAM, 27. La población de Lille se encuentra sobre la línea de fuego.

Las tropas se baten desde hace unos meses á 25 kilómetros de la ciudad.

En los últimos días ha habido tranquilidad.

En Armentieres la situación es triste y las comunicaciones están cortadas, puesto que la ciudad se encuentra entre los dos ejércitos.

Estos últimos días la población de Armentieres ha sido bombardeada.

Preparativos alemanes

En Flandes.

LONDRES, 27. De Rotterdam telegrafían al «Daily Mail» que los alemanes trabajan con gran actividad en Flandes.

Las tropas reconcentradas allí trabajan en la reconstrucción de trincheras.

En Brujas, los oficiales han declarado que un nuevo esfuerzo será intentado contra Calais.

La pérdida del torpedero «Dagueb»

Ocupación de Akaba.

PARIS, 27. (Oficial.) El torpedero «Dagueb», de la escuadra francesa, que escoltaba un convoy de víveres destinado á Montene-

gro, chocó contra una mina austriaca en el puerto de Antivari anteayer, á las 21,30, yendo á pique.

Faltan 38 tripulantes, que han debido perecer.

El crucero francés «Desaix» hizo el 23 una demostración sobre Akaba, donde una compañía de desembarco, protegida por la artillería de á bordo, dispersó una pequeña tropa turca, ocupando el pueblo.

La campaña del Este

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 27. (Oficial.) Hemos rechazado sobre la orilla izquierda la Infantería enemiga que franqueó el Niemen cerca de Sventkianinsk.

El combate continúa en todo el frente.

En el Norte de Grodno, la artillería gruesa alemana ha bombardeado Ossowiecz.

Rechazamos un impetuoso ataque enemigo entre el Bobr y Lebvaue, con enormes pérdidas para el enemigo.

En la región de Trasnyso obligamos á los alemanes á retirarse en un frente de 40 verstas. Los rechazamos á la bayoneta.

En un contraataque que llevamos á cabo, hicimos dos mil prisioneros y tomamos numerosas ametralladoras.

Nos mantuvimos en la venta de Mogheby. Se confirma que el enemigo ha sufrido en esta región pérdidas sensibles.

En Galitzia occidental, en la región de Zaktitchine, rechazamos varios ataques austríacos, causándonos grandísimas pérdidas.

Ningún cambio en los Cárpatos y Galitzia oriental.

En el Cáucaso continuamos progresando con éxito completo en la región de Transtschokh.

En el otro frente continuamos cañoneando.

Sigue el bombardeo de los Dardanelos

Un fuerte incendiado.

ATENAS, 27. Los fuertes turcos de Erthorhail, Sedelbahr y Orhanie han sufrido mucho del bombardeo.

El de Sedelbahr, sobre todo, se incendió, viéndose las llamas desde Tenedos.

Un acorazado aliado penetró ayer tarde en el estrecho y bombardeó los fuertes durante una hora; luego se retiró sin haber sufrido ninguna avería.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés.

PARIS, 27. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«En las Argonas, la artillería francesa ha hecho saltar un depósito de municiones cerca de Saint Hubert, en el bosque de Malancourt.

Entre las Argonas y el Mosa, los alemanes han incendiado con un líquido inflamable una de las trincheras avanzadas francesas que, en consecuencia, fué abandonada.

Sus defensores sufrieron graves quemaduras.

En un contraataque, los franceses rechazaron á los alemanes con grandes pérdidas y haciendo prisioneros.

En la región de Verdun y en los altos del Mosa, la artillería pesada francesa, que dirige su fuego contra la alemana, destruyó varios cañones e hizo saltar unas 20 cajas ó depósitos de municiones, aniquiló un destacamento y destruyó un campamento entero.

En el bosque Brulé continúa la lucha en favor de los franceses.

Una escuadrilla alemana ha lanzado varias bombas en la costa belga, detrás de Nieuport, matando á una mujer y á un viejo.

En Woevre, un avión alemán, al querer franquear las líneas francesas, fué obligado á dar media vuelta.

Un avión francés logró arrojar tres bombas sobre los cuarteles de Metz, cerca de la Explanada.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

Radiotelegrama de Viena para Madrid. Via Pola, Barcelona y Aranjuez.

27 febrero, á las once de la mañana.

Las fuerzas austriacas avanzan con éxito á orillas del Dniester.

(145) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Consuela á esos desdichados y dales ánimos. Sobre la tumba de Rosa colocará las flores que te envío, y que aún llegarán frescas y hermosas mañana á Thomery.»

«Escribeme pronto: tus cartas son para mí un gran consuelo.—Reina.»

Mauricio apagó la bujía y de nuevo volvió á caer en sus meditaciones.

Pasó bastante tiempo de aquel modo.

De repente se oyó un golpe discreto dado en la puerta.

Era la señora Hardy, que dijo:

—Puedes bajar á cenar cuando gustes.

—Ahora mismo.

Ya sentados á la mesa, la bondadosa anciana charló de la gente del pueblo, de los bichos, de los jardines, de las parras, de los prados y de los bosques, entreteniéndolo á Mauricio agradablemente.

Las comidas eran sencillas y sanas. Todo relucía allí: loza, cristal, plata anti-

gua maciza. Sobre el mantel bordado había un centro de mesa lleno de flores, y en los fruteros se veían colocadas hermosas frutas.

Apenas terminada la cena, la criada anunció:

—El señor cura.

—¡Qué visita más inesperada!—dijo la señora Hardy, un tanto inquieta.

—Ya sé lo que quiere—dijo Mauricio.

—Es que no tenemos fuego encendido en el salón, y nos helaríamos allí.

—Se le puede recibir aquí. Y como amigo que es de confianza, nos dispensará.

—Dices bien. Voy á buscarle.

La anciana se levantó apresurada, y desapareció, volviendo poco después seguida del señor Loiselier, cura de Thomery, vestido, á pesar del frío que hacía, con sólo una sotana raída.

Siempre era el mismo. Encorvado, delgado, seco, tal como estaba en su visita al Castillo Rojo, tres años antes, cuando fué á visitar á la anciana duquesa, aquel día en que, á petición de ésta, la llevaba informes de la familia Menant. Más que nunca, ahora casi se encontraba en la indigencia; vivía con su hermana, y los dos se gastaban lo poquito que tenían en socorrer á los desgraciados. Su pobreza voluntaria y su actividad incansable les conservaba en buena salud.

—Bien venido, señor cura—dijo Mauricio, de pie, tendiéndole la mano.

—Que el señor cura nos dispense—añadió su tía.

—Ciertamente que os dispense. ¡En este hogar se está tan á gusto!... He hecho to-

das mis visitas antes de comer, á fin de poder quedarme un poco más aquí esta noche. Porque esto constituye para mí una fiesta—dijo el señor Loiselier.

—Y una satisfacción para nosotros, que no nos la otorgáis con mucha frecuencia—contestó el pintor.

—Es que trabajáis mucho, mi querido Mauricio, y yo tengo todo el tiempo distribuido, sin darme cuenta de ello.

—¡Sois el ángel de la caridad!—dijo bondadosamente la anciana.

—Nada de eso. Cada uno tiene su misión en este mundo, y la mía es consolar al que sufre. Cuando lo consigo, experimento una alegría muy grande. Siempre recibo más que doy, y por consecuencia, quedo debiendo á todos aquellos á quienes sirvo.

—Pues bien: felicitemos de que vuestra misión os obligue á visitar á muchas personas, y como recompensa os invito á tomar una copita de vino—agregó Mauricio riendo.

—Es un abuso; pero acepto... Que sea dulce, si no tenéis inconveniente—dijo el anciano sacerdote.

La señora Hardy trajo una botella y sirvió al señor Loiselier lo ofrecido.

Mientras tanto, Mauricio encendió su pipa.

Después de labrar algunas bocanadas de humo, preguntó al párroco:

—¿Habéis visto á los Martinet?

—Á la madre nada más. Precisamente esta mañana, como estaba convenido.

—¿Y su hijo?

—Estaba ausente. Había ido á París, de donde debe volver esta noche á Ve-

neux-Nadon, por Fontainebleau, á las diez de la noche.

—¿De qué se trata?—interrogó curiosamente la tía del pintor.—Me gustaría saber...

—Es justo—añadió Mauricio.—Te he ocultado mis planes por no alarmarte; pero he aquí de lo que se trata: los Martinet han metido no se sabe en dónde al hijo de Rosa. Próspero, antes, se ponía furioso cuando se le hablaba del niño; no obstante, algunas veces, experimentando una atracción irresistible, se dirigía á Veneux-Nadon y se ocultaba para verle; aunque huía de allí, arrepetido, en cuanto le veía. Pero desde la muerte de Rosa, quiere á su nieto, es su idea fija, y le tortura este deseo hasta el extremo de volverle loco. Mariana me lo ha confiado todo.

—Cumpliendo su deseo, he visto á la horrible vieja, que estaba medio borracha, y también á Félix, más repugnante todavía, y les manifesté el deseo del matrimonio Langlois.

—¿Qué cosas les oí decir!... La madre y el hijo se creen defraudados en

A consecuencia del combate que ha tenido lugar el 21 de febrero, han caído prisioneros diez oficiales y 3.308 soldados rusos.

El generalísimo austriaco Archiducque Federico ha encargado al jefe supremo de los Ejércitos búlgaros que dé gracias al comandante de la flotilla del Danubio por la cooperación con las fuerzas que luchan en los Balcanes.

NORDDEICH, á las once y media de la mañana.

BERLIN. El Emperador de Alemania ha condecorado al general Hindenburg y al jefe del gran Estado Mayor Luedendorff con la distinción de la corona de roble de la Orden de Pour le Mérite.

El ministro de Instrucción pública ha comunicado á la Comisión de presupuesto que de 11.600 directores, profesores superiores y profesores, 4.000 se encuentran en el ejército. De 4.300 agregados escolares, una tercera parte sirve en las filas y de 38.000 alumnos de más de diez y siete años, 20.000 están en filas.

VIENA. Ayer ha habido una lucha empinadísima al Este de Przeborz.

Los ingleses están formando Cuerpos de voluntarios, en los cuales sientan plaza japoneses. Se aguarda en Singapoor el cruce acorazado japonés *Iodo*. En Shanghai han entrado dos cruceros acorazados japoneses.

Un reírán para los neutrales

«Cuando las barbas de tu vecino veas pelar, echa las tuyas á remojar.» Esto quiere decir que debemos usar el Petróleo Gal para no vernos calvos como nuestros vecinos que no lo usaron.

En Madrid

De la Embajada británica
Una agresión en el mar.

La Embajada británica nos remite la siguiente nota:

OFICINA DE PRENSA

12 de febrero de 1915 (10,20 noche).

Serie B, núm. 577.

El secretario del Almirantazgo comunica las siguientes declaraciones, hechas por el capitán y oficiales del buque-hospital *Asturias*:

Declaración del capitán del buque-hospital «Asturias».—El *Havre*, 2 de febrero de 1915.

A las cuatro y quince de la tarde del 1.º de febrero, con el P. M. O., estuve inspeccionando el barco, terminando dicha operación á las cinco de la tarde. Al dirigirme hacia el puente desde el salón principal, el guardia marino Sr. Fletcher me notificó que un torpedo acababa de hacernos fuego, pasando por la popa. Yo inmediatamente fui al puente, y habiéndome confirmado el segundo oficial dicha noticia, manifestando que él había podido observar la huella de un submarino dos puntos sobre el bco de estribor, yo al momento envié instrucciones al cuarto de máquinas para que diesen á la máquina motor toda la fuerza posible. Después de eso, hasta haber pasado la boya luminosa, seguí rumbo en zig-zag.

Habiendo visto un destructor francés por la parte de babor y otro también muy cerca de la popa, también por el lado de babor, envié un marconigramma avisando que un torpedo había sido disparado contra nosotros y no hecho blanco. También se hallaba próxima al destructor francés por la parte de babor una lancha pesquera.

Aparte del testimonio de mis oficiales, varias personas á bordo no sólo vieron el curso del torpedo, sino que observaron el submarino, que nos seguía en nuestra estela.

Era un tarde clara y despejada, y á las cinco y quince plena luz del día, así que en manera alguna pudo haberse confundido la naturaleza del barco.—*Charles Law*, capitán.

Declaración de Mr. Thomson, segundo oficial del buque-hospital «Asturias».—El *Havre*, 2 de febrero de 1915.

A las cinco de la tarde del 1.º de febrero, mientras me hallaba de guardia en el puente, encontrándose el barco á 15 millas al NNO. del faro de El Havre, observé una superficie lisa en el agua, como á unos dos puntos detrás de la popa y unas quinientas yardas del bco de estribor; á unos ciento cincuenta pies de esta superficie lisa pude ver bien claramente el rastro de un torpedo, que pasó muy cerca por bajo de nuestra popa.

Al observar el torpedo, inmediatamente llamé la atención del guardia marino señor Fletcher, que estaba de guardia conmigo, y le encargué notificase al comandante (jefe), quien en seguida hizo 31/2 grados á estribor, ordenando al mismo tiempo que se diera toda máquina.

Fui relevado por el oficial primero.—*A. N. Thomson*, segundo oficial.

Declaración de Mr. Fraser, oficial tercero del buque-hospital «Asturias».

Pocos minutos después de las cinco de la tarde, al oír que un torpedo había hecho fuego contra el barco, tomé los gemelos y me fui hacia la popa, donde pude ver perfectamente el periscopio de un submarino, que seguía por la parte de popa, hasta eso de las cinco y treinta, cuando pareció alejarse por estribor.

Dos destructores franceses estuvieron en actividad de cada parte, escoltándonos hasta llegar á los bajíos.

Había varios oficiales de R. A. M. C. conmigo, quienes vieron asimismo al submarino.—*J. W. Fraser*, oficial tercero.

Declaración de Mr. Fletcher, guardia marina del buque-hospital «Asturias».—El *Havre*, 2 de febrero de 1915.

Mientras estaba de guardia con el segundo oficial el día 1.º de febrero, á las cinco de la tarde acabábamos de dar vista al cabo Le

Hove, á unas veintiuna millas, y estaba yo colocando un cojinete en la máquina de la hélice, cuando el segundo oficial me gritó: «Venga en seguida; un torpedo ha sido disparado contra nosotros!» Observé una calma en el agua á unos dos puntos detrás del bco de estribor, y la huella de un torpedo á unas treinta yardas de ella, navegando hacia el barco, y yo podía ver perfectamente la estela pasando por la popa. Inmediatamente fui al capitán, á quien encontré que venía hacia el puente, y le informé de mis observaciones.—*E. J. Fletcher*, guardia marina.

Declaración de Mr. Youlton, guardia marina del buque-hospital «Asturias».—El *Havre*, 2 de febrero de 1915.

Al oír que un torpedo había sido disparado contra nosotros, corrí á cubierta y vi el periscopio de un submarino por la parte de estribor. Fui entonces á la popa, y pude ver perfectamente su wash á nuestro propio wash ligeramente en la parte de estribor; á las cinco y veinticinco le perdí de vista; estábamos aumentando nuestra distancia todo el tiempo. Yo no tenía gemelos.—*Basil A. H. Youlton*, guardia marina.

No es cierto

La Embajada británica nos remite también el siguiente comunicado:

«La Embajada de Su Majestad Británica en Madrid está autorizada para afirmar que, en contra de las declaraciones alemanas, no ha sido echado á pique ningún transporte de guerra británico.

Embajada de Inglaterra, Madrid, 27 de febrero de 1915.»

DE MADRUGADA

Lucha terrible

Interesante comunicado oficial.

PARIS, 27. Un comunicado oficial suministra informes detallados sobre los combates encarnizados que se han librado desde el 17 al 21 de febrero en la región de Verdun-Saint-Mihiel para la posesión del reducto de las Eparges, que logramos conquistar y conservar, á pesar de ser una posición muy disputada, por dominar las primeras defensas con que los alemanes defienden su ocupación de Saint-Mihiel.

Esto explica el encarnizamiento alemán para poner trabas á nuestro avance por ese lado. El comunicado da después los detalles siguientes sobre las operaciones que habían sido preparadas por un avance metódico con zapas.

El día 17 por la mañana, habiendo puesto todas las defensas fuera de uso, la precisión y rapidez de nuestro bombardeo produjo tal impresión de terror á los alemanes, que abandonaron la posición perseguidos á la bayoneta por nuestras tropas, que ocuparon sucesivamente la primera y la segunda línea de trincheras, y luego el fortín.

En total, nuestra ganancia representaba quinientos metros de trincheras, siendo mínimas nuestras pérdidas.

En la noche del 17 al 18, el enemigo empezó á bombardear las posiciones que había perdido, y el 19 por la mañana intentó, sin éxito, un contraataque.

Por la tarde, el bombardeo redobló su intensidad, pues el enemigo había dirigido contra ese punto varias piezas de 210 y de 150. El tiro, bien dirigido sobre posiciones que conducían perfectamente hacia la posición insostenible; por esta causa el comandante hizo evacuar provisionalmente el fortín del Oeste; pero al final de la jornada se dió orden de recuperar la posición.

Nuestras baterías rompieron un terrible fuego contra las trincheras que el enemigo había vuelto á ocupar, y luego la infantería completó el éxito á la bayoneta con un cuerpo á cuerpo de extremada violencia.

En una sola trinchera, uno de nuestros oficiales ha contado más de 200 cadáveres alemanes.

Los 25 supervivientes se rindieron. El día 19 ha sido señalado por cinco contraataques alemanes, el primero, de madrugada, y el quinto, á media noche.

Todos fueron rechazados, causando enormes bajas al enemigo, debido á la forma de atacar en columnas compactas.

El día 20 rompimos un nuevo ataque sobre el fortín Este y nos apoderamos del bosque de Sapins, donde las trincheras alemanas formaban un saliente.

En ese avance hicimos más de 200 prisioneros, entre ellos dos oficiales.

En las trincheras hallamos tres ametralladoras y dos minenwerfers.

Un sexto contraataque contra el fortín Oeste no tuvo más éxito que los anteriores.

Numerosos cadáveres alemanes yacen sobre los baluartes.

Durante la noche los alemanes arrojan bombas y petardos para molestar á nuestros trabajadores, que organizan la posición conquistada.

El día 20 por la mañana, los alemanes inician contra el bosque de pinos un ataque macizo (el séptimo), bajo cuyo peso nuestros soldados afojan un instante; pero con un vigoroso contraataque vuelven hasta la orilla Oeste del bosque y ocupan finalmente un centenar de metros de trincheras entre ambos fortines.

El 21 rechazamos un nuevo contraataque alemán, que es el último, porque se ve claramente que el enemigo está agotado.

En una parte del terreno conquistado hemos enterrado 300 alemanes, y quedan por lo menos otros tantos alrededor del reducto y sobre las pendientes inmediatas hasta Combes.

Las pérdidas enemigas pueden evaluarse en 3.000 bajas, ó sea la mitad del efectivo que entró en fuego.

El comunicado concluye con este entre paréntesis:

En el curso de estos últimos combates se ha confirmado la superioridad de nuestra artillería y las incomparables cualidades ofensivas de nuestra infantería, que después de cinco meses de resistencia en las trincheras nada ha perdido de su valor y de su ímpetu, ha-

biendo además aprendido á ser paciente y trabajadora.

Luego, la eficacia de nuestra artillería le da una confianza, que es uno de los mejores elementos del éxito perfecto.

La unión de esos dos elementos no ha dejado de ser práctica en esos combates de las Eparges.

Ese resultado honra á los oficiales que dirigieron la acción.

Retirada alemana

Los rusos progresan otra vez.

PETROGRADO, 27. Oficial: «Según informes complementarios, los éxitos rusos en la región de Prámyel durante los días 24, 25 y 26, han tomado proporciones considerables.

Los rusos rompieron totalmente la resistencia alemana, y progresan vigorosamente.

El enemigo se retira en todo su frente, abandonando prisioneros, cañones, ametralladoras y trenes.

Las pérdidas enemigas son considerables.

Tráfico normal

Los viajeros.

PARIS, 27. El servicio de viajeros entre Francia é Inglaterra, en los dos sentidos, está asegurado con la mayor regularidad.

Los buques y trenes salen y llegan á sus horarios de costumbre.

Las dudas que al principio existían han desaparecido, y de 22 viajeros que se reunieron al servicio, pasó dicho número sucesivamente á 48 el martes y 93 el miércoles, siendo desde entonces el tráfico normal.

En el aire

Hazañas de un aviator inglés.

AMSTERDAM, 27. Dicen de L'Ecluse que recientemente varios aviadores alemanes emprendían el vuelo, por la tarde, en el campo de aviación entre Thourou y Ostende; pero un aviator inglés consiguió elevarse encima de ellos, maniobrando de modo que arrojó al suelo á tres, resultando muertos siete oficiales alemanes.

En Portugal

Manifestación militar.

LISBOA, 27. Se ha celebrado una manifestación militar.

Los manifestantes fueron á saludar al general Pimenta Castro.

Discursos

LISBOA, 27. El general Carese, que iba en la manifestación militar, saludó al Gobierno en nombre del Ejército y de la Marina.

El general Pimenta Castro le dió las gracias, y agregó que el Gobierno no quiere formar un partido; que si entró en la dictadura fué solamente para libertar á la familia portuguesa de la presión de la demagogía.

La recepción terminó con calurosas aclamaciones.

Heridos y detenciones.

Un grupo de paisanos intentó hacer una contramanifestación; pero la Guardia republicana lo dispersó, resultando algunos heridos y practicándose varias detenciones.

El «Dacia», detenido

Por un crucero francés.

PARIS, 27. Comunicado del ministerio de Marina:

«El vapor *Dacia* ha sido detenido por un crucero francés en la Mancha occidental y conducido á Brest.»

En los Dardanelos

Evacuación de heridos.

SOFIA, 27. Se sabe que 600 soldados turcos, heridos durante el bombardeo emprendido el día 19 por la flota anglofrancesa contra los fuertes de los Dardanelos, han sido evacuados de los hospitales de Constantinopla.

Dentro del Estrecho.

PARIS, 27. Comunicado del ministerio de Marina:

«La flota anglofrancesa ha continuado las operaciones metódicas para forzar los Dardanelos, durante la jornada del día 26.

El dragado de las minas se hizo sin incidentes, hasta cuatro millas más allá de la entrada del Estrecho.

Tres acorazados avanzaron después hasta el límite de la zona dragada, y abrieron fuego contra los fuertes interiores, en tanto que un destacamento desembarcado, terminaba de demoler los cuatro fuertes destruidos en los bombardeos anteriores.

Nuestras pérdidas han sido insignificantes: un muerto y tres heridos.»

Siguen progresando los aliados

Comunicado oficial.

PARIS, 27. (Comunicado oficial de las once de la noche). En la región de las Dunas, cerca de Lombartzyde, una de nuestras patrullas se ha apoderado de una trinchera alemana, matando á los que la ocupaban y cogiendo una ametralladora.

En la Champagne progresamos el viernes al Norte de Mesnil, haciéndonos dueños de 500 metros de trincheras, en las que hicimos cien prisioneros, cogiendo dos ametralladoras y un cañón-revólver.

Este ataque fué ejecutado muy brillantemente á la bayoneta.

Un fuerte contraataque alemán fué rechazado durante la noche del viernes al sábado, y en el día del sábado hicimos nuevos progresos al Oeste de Perthes y al Norte de Beausejour.

En Lorena, en la Neuve Ville, cerca de la selva de Parroy, un ataque alemán ha sido rechazado.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (PARIS), 27 (6 tarde). Dice el *Journal* que las recientes declaraciones de sir Edward Grey han sido una prueba de que no existe ninguna cuestión dudosa entre Inglaterra y Rusia. El completo acuerdo entre estas dos naciones es un hecho impo-

tante, que facilita el derrumbamiento del poderío alemán en el Oriente.

La Prensa rumana saluda al general Pau con el mismo entusiasmo que la población de Bucarest. El periódico *Rumania* dice que nunca se ha visto en Bucarest más grandiosa manifestación que la recepción hecha al general Pau.

—Mr. Maccormick, propietario del *Chicago Tribune*, que se encuentra actualmente en Londres, ha declarado que de todas las conversaciones tenidas con hombres de Estado ingleses ha sacado la impresión de que Inglaterra nunca firmaría la paz antes que Bélgica haya sido evacuada por completo, y que para ello la Gran Bretaña está dispuesta á luchar, sacrificando el último hombre y el último buque.

—El *Matin* reproduce la súplica dirigida al Papa Benedicto XV por el Comité de Lituania, que denuncia al Soberano Pontífice las persecuciones cometidas por los alemanes contra el clero católico y la población de dicha región.

—El ministro de Comercio de Prusia, en la sesión celebrada el 15 de febrero en el Landtag, declaró que la situación actual no permite todavía la reapertura de la Bolsa, porque se teme que el público emplee sus fondos en especulaciones poco deseables desde el punto de vista del interés del Estado.

Merece la pena recordar que la Bolsa de Londres se abrió de nuevo desde primeros de enero, y que la de París no fué cerrada.

—El *Lokal Anzeiger* del 25 del corriente dice que el Gobierno francés tiene la intención de incautarse de todas las Cajas de ahorros. Esta noticia representa una de las muchas falsedades, con cuya ayuda la Prensa alemana engaña al pueblo y trata de quitar la atención de los neutrales de la crisis económica y financiera en que se encuentra dicho país.

—Se ha descubierto que varios paquetes enviados á paisanos alemanes internados en Francia por medio de la Cruz Roja alemana, contenían publicaciones y armas.

En presencia del cónsul de los Estados Unidos en Nantes, que asistió á la apertura de los paquetes, fueron encontrados impresos que insultaban groseramente á Francia y á sus aliados, y útiles que, por su forma, constituían armas muy peligrosas. Este nuevo ejemplo de la deslealtad alemana ha sido comunicado oficialmente al Gobierno de los Estados Unidos.

—La *Koelnisch Zeitung* del 26 reconoce que el aumento de cuatro pfennigs por litro de cerveza ha causado una viva sobreexcitación. Los Sindicatos obreros piensan boicotear la cerveza.

—Según el mismo periódico, la Asociación de productores de azúcar ha votado una moción contra el proyecto del Gobierno de disminuir el terreno dedicado al cultivo de la remolacha.

CARNARVON, 27. (A las 7,30 noche.) Las operaciones contra los fuertes de los Dardanelos continúan con gran vigor y muy buen éxito.

—El ministro de Marina francés comunicó anoche que inmediatamente después de la destrucción de cuatro de los fuertes en la entrada del Estrecho, comenzaron los trabajos de limpiar las aguas de minas, bajo la protección de los acorazados y cruceros de la flota de los aliados.

—Dicen de Atenas con fecha de hoy que la flota de los aliados entró en el Estrecho y bombardeó los fuertes interiores, especialmente Dardanos. También se dice que está en llamas el faro de Sed-el-Bahr. Los fuertes turcos contestaron débilmente al cañoneo de los buques de guerra, y no hicieron blanco alguno en éstos.

—Otro informe de Atenas dice que la flota de los aliados penetró en la parte más estrecha del Estrecho, á unos 20 kilómetros de la entrada.

—Un vapor pesquero salvó á dos aviadores alemanes en el mar del Norte, desembarcándolos en Lowestoft. Su hidroplano tuvo una avería y quedó destruido.

POLDHU, 27. (A las 11,30 de la noche.) (Empieza con el comunicado oficial francés, publicado á las 3,40 de la tarde.) Uno de los hechos de armas más brillantes publicados en el último informe oficial de sir John French es el de que un sargento y un soldado defendieron uno de los pasos entre las trincheras durante considerable tiempo, matando á todos los alemanes que intentaban avanzar.

—El aviso oficial del Foreign Office del bloqueo de la costa del Africa oriental alemana desde el día 1.º de marzo es el primer bloqueo declarado por los aliados.

—Parece que los rusos han contrarrestado con éxito el avance de las fuerzas austroalemanas. El comunicado oficial de Petrogrado dice que las tropas rusas reanudaron la ofensiva en un frente de unos 80 kilómetros entre Kowno y Olita, avanzando á alguna distancia de la orilla izquierda del Niemen.

—De los Cárpatos también han sido comunicadas operaciones llevadas á cabo con buen éxito por fuerzas rusas, detallando la manera cómo fué contrarrestada la ofensiva austriaca en el Dniester, con grandes pérdidas para éstos.

—El comunicado oficial del ministro de Marina francés dice que uno de los cuatro fuertes destruidos en la entrada de los Dardanelos había sido construido enteramente por los alemanes.

—Los críticos navales en Francia comentan con vivo interés el ataque contra los Dardanelos.

—Una información auténtica de Constantinopla dice que tres trenes especiales están preparados en Hadjar Pasha para trasladar en caso necesario al Sultán y al Gobierno. (Hadjar Pasha está situada en la parte asiática del Bósforo.) En varios sitios de Stambul se han colocado piezas de artillería.

—Las noticias de la destrucción de los fuertes exteriores han causado pánico en el mercado de trigo de Chicago, donde el precio, para mayo, bajó tres cuartos. Esto consi-

tituvo el record de baja en el mes de febrero.

—En Liverpool, el precio del trigo bajó entre tres y seis peniques.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 27 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice que en la Champagne los franceses atacaron de nuevo ayer y esta noche, con grandes fuerzas. En algunos sitios continúa aún la lucha; en las demás partes fueron rechazados sus ataques.

—Al Norte de Verdun los alemanes atacaron una parte de las posiciones francesas. Continúa la lucha.

—En las demás partes no ocurrió nada digno de mención.

—Al Nordeste de Grodno, al Oeste de Lomza y al Sur de Praszynsz aparecieron nuevas fuerzas rusas, que emprendieron la ofensiva.

—En el Skroda, al Sur de Kolno, fueron hechos 1.100 prisioneros rusos.

—Desde la orilla izquierda del Vistula no hay nada que señalar.

—El Cuartel general turco comunica de Constantinopla que ayer los buques de los aliados, en un bombardeo de siete horas, causaron desperfectos en algunas partes de los fuertes exteriores. Las pérdidas turcas sólo ascienden á cinco muertos y 14 heridos. Hoy la flota de los aliados continuaba con el bombardeo; pero por la tarde los buques de guerra se alejaron del alcance de las baterías, cerca de Sed-el-Bahr.

—El día 10 de febrero un crucero francés desembarcó unos cien soldados en la costa de Akaba. Después de una lucha de dos horas los franceses se retiraron á bordo. A pesar del violento cañoneo de la Artillería del crucero francés y del fuego de las ametralladoras, los turcos sólo tuvieron tres muertos y tres heridos.

—El *Staats Courant*, de La Haya, dice que el Gobierno británico al principiar la media noche entre el 28 de febrero y el 1.º de marzo verificará el bloqueo de la costa del Africa oriental, con las islas adyacentes, que comprende el terreno entre 4 grados 71 minutos y 10 grados 40 minutos de latitud meridional; á los cuatro días de comenzar el bloqueo ningún buque neutral debe salir de dicho terreno.

Primeras horas de convalecencia

Sarah Bernhardt sueña con los papeles que podrá interpretar.

PARIS, 27. Los partes facultativos firmados por el doctor Denucé hacen constar que el estado de Sarah Bernhardt es todo lo satisfactorio que pudiera desearse después de la operación, sin que en esto haya ningún exceso de optimismo; han desaparecido los agudos dolores que sentía y la gran trágica desconfianza de nuevo sonríe á la vida. Aspiraba con tanto fervor, desde hace tiempo, á lo que ella llamaba su emancipación, que ahora una alegría inefable se refleja en su rostro, en el que han desaparecido todas las huellas de un sufrimiento continuado.

Es verdaderamente asombroso el valor con que Sarah Bernhardt ha soportado el escarpelo del cirujano y la tierna solicitud con que trataba de tranquilizar á cuantas personas la rodeaban durante la operación. Lo que se ignoraba es el admirable valor que durante nueve años le ha ayudado á sufrir un verdadero martirio.

Desde hace seis meses tenía Sarah Bernhardt envuelta la pierna en yeso. Entonces se celebró la consulta entre el profesor Pozzi y el doctor Denucé, y en ella se acordó efectuar la operación, que tan felizmente se ha realizado.

Pero esta operación, que data de ayer, significa el pasado, y la incomparable artista sueña con el porvenir. Su voluntad, nunca abatida, es ahora más fuerte que en ninguna otra situación, y el arte, al que ha consagrado toda la vida, constituye su único desvelo. Se le ha dejado entrever que, si no sobreviene ninguna complicación, el día 8 del próximo marzo podrá volver á Andenros para completar la convalecencia.

Sarah Bernhardt cuenta con poder recobrar, á partir del mes de mayo, su admirable actividad, dando varias conferencias que le han solicitado insistentemente, y también, como se le ha dicho, haciendo su repatriación en el teatro. El primer personaje que interpretará será el de Bertrand de la «Princesse Loiraine», creada por De Max hace veinte años, y donde interpretaba entonces la Princesa.

Más adelante se reprisará «Phédre», cuya interpretación podrá jugar con facilidad. Cotidianamente recibe la eminente artista proposiciones de los autores más reputados y de los poetas más célebres que le ofrecen obras cuyos protagonistas podría interpretar sin el menor cansancio y desplegando todo su genio dramático.

Entre las cartas y telegramas que se acumulan y atestiguan los sentimientos de universal simpatía, figuran telegramas de la Reina María Cristina de España, del Presidente de la República, del guardasellos del duque de Orleans, de la Municipalidad de Burdeos, de las Asociaciones de la Prensa de Inglaterra y los Estados Unidos, etc.

Se sabe que Edmundo Rostand ha salido de Cambó para visitar personalmente á la protagonista de «L'Aiglon».

La Reina Alejandra le envió el siguiente telegrama:

«Mime. Sarah Bernhardt, Burdeos. Con el más profundo sentimiento me entero de la desgracia que os ha herido y comparto vuestro dolor como toda Inglaterra, que llora la suerte de la mejor artista del mundo.—*Alejandra.*»

A este telegrama contestó la eminente actriz en los siguientes términos:

«A S. M. la

INFORMACIONES DE MADRID

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las seis de la tarde se reunieron los ministros en Consejo.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que llevaba al Consejo la ponencia sobre el expediente acerca de la construcción de una cárcel en Zaragoza.

El ministro de Instrucción pública manifestó que pensaba prorrogar hasta el día 8 de abril el plazo para la admisión de obras que figuran en la Exposición de Bellas Artes. Añadió que a primeros de la semana próxima se anunciará el concurso de carteles para dicha Exposición.

El Sr. Ugarte se proponía dar cuenta a sus compañeros de estadísticas relacionadas con las obras en que se está trabajando y otras que prepara, a fin de remediar la crisis obrera.

El Sr. Sánchez Guerra sometería al Consejo el aplazamiento de las elecciones en Canarias.

También daría lectura a algunos telegramas relacionados con el problema de las subsistencias.

El ministro de Hacienda dijo que el hablaría de las subsistencias.

«Sólo hay—añadió—algunas deficiencias en la cuestión del trigo, que se van supliendo con los depósitos de Barcelona y Valencia y con las adquisiciones hechas, que ya están en camino.

El déficit, por tanto, del trigo está cubierto, y sólo ocurre que algunos, por miedo a la carencia, almacenan el grano; y otros, por lucro, lo guardan para venderlo a mejor precio, aunque creo que esto ya no lo podrán conseguir.

Tenemos ofrecimientos de Buenos Aires y Nueva York, en cantidades sin límites, y sólo discutimos el precio.»

El ministro de Marina declaró que tenía noticia oficial de haber sido visto un submarino cerca de Bilbao.

Cree que quizás pueda ser alguno francés; pero no da al asunto importancia ninguna internacional.

El ministro de la Guerra dijo que a mediados del próximo marzo se publicará el decreto restableciendo el Estado Mayor Central, el cual comenzará a funcionar a primeros de abril.

También llevaba al Consejo varias consultas.

El ministro de Estado no llevaba ningún asunto especial.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche.

El Sr. Dato dijo que el señor ministro de Estado había dado cuenta de las noticias del Extranjero; y él de las de San Sebastián.

La mayor parte del Consejo se ha invertido en el expediente de la Hidráulica Santillana, examinándose el dictamen del Consejo de Estado, el voto particular a éste y la ponencia del Sr. Burgos.

Cree el Sr. Dato que en próximo Consejo quedará terminado este asunto.

También se ocupó el Consejo de algunos de los proyectos del ministro de la Guerra.

El ministro de Hacienda entró al Consejo del estado de la cuestión de subsistencias en este momento, resultando de los datos aportados que, entre las existencias del interior, las pendientes en los depósitos del litoral y las que se hallan ya en camino, pueden darse por asegurados los mantenimientos para todo el año; pero a fin de obtener una mayor abundancia y prevenir las contracciones por parte de propietarios y acaparadores, se ha autorizado nuevas adquisiciones del Extranjero, que por no tener ya carácter de urgencia se harán mediante concurso público, a fin de obtener los precios más económicos que sea posible.

Se aprobaron los expedientes siguientes: GRACIA Y JUSTICIA.—Un expediente de indulto de penas leves.

—Otro acerca de penados comprendidos en la ley de libertad condicional.

Asociación de profesores de orquesta

La conferencia celebrada últimamente en este importante Centro sirvió para patentizar, una vez más, el prestigio artístico de que goza nuestro compañero en la Prensa el notable musicógrafo D. Rogelio del Villar.

Disertó sobre el tema «Cuestión de estética musical», y con gran fortuna demostró lo desorientados que andan hoy los compositores que creen que la música es patrimonio de todos los cerebros.

El señor del Villar y el Sr. Arriola, que ejecutó varias de sus composiciones al piano, fueron muy aplaudidos por el distinguido público que llenaba los salones de dicha Sociedad.

La segunda conferencia se celebrará el lunes, 1.º de marzo, a las cinco de la tarde, y estará a cargo del joven musicógrafo D. José Subirá, quien disertará sobre el tema «La evolución musical», ejecutando varias obras de los Sres. Taccani (tenor), acompañado al piano por el maestro Neri, y el Sr. Corvino (violín), y por el pianista Sr. Espinosa de los Monteros.

Los salones de la Sociedad, Abada, 11, primero, estarán abiertos al público en general.

Sdad. «LOS PIRINEOS», (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

Habla M. Cooreman

Con exquisita amabilidad fuimos recibidos ayer mañana en el Hotel Ritz por el ministro de Estado belga, M. Cooreman, y por el canónigo M. Carton de Wiart, hermano del ministro de Justicia de Bélgica y camarero particular de Su Santidad.

El Sr. Cooreman desempeña también la presidencia de la Junta de investigación, y es director de una Sociedad general en Bruselas, que en las presentes circunstancias hace las veces del Banco Nacional de Bélgica.

Ambos personajes gozan, pues, de gran prestigio en su país y en el Extranjero.

M. Cooreman era recientemente presidente de la Cámara belga.

Conviene decir algunas palabras para explicar lo que es en Bélgica un ministro de Estado. Debido a la imposibilidad de reunir el Parlamento, por encontrarse el Gobierno belga en el Extranjero, fué necesario aumentar el número de ministros para formar de esa manera una especie de Consejo de Estado que tuviera poderes para resolver los problemas nacionales. El Rey Alberto aumentó, pues, el número de ministros de Estado, nombrando, entre otros, para que todos los partidos tuviesen representación, a hombres de ideas tan avanzadas como el socialista Vandervelde.

El Sr. Cooreman nos hizo una recapitulación de las circunstancias que precedieron a la guerra, y habló de hechos abominables condenados por todas las personas sensatas.

Recordó que el día 2 de agosto Alemania hizo proposiciones, que tuvieron por objeto asegurar el paso de sus tropas a través de Bélgica.

Dichas proposiciones, como ya sabemos, fueron rechazadas con indignación.

Después, durante el sitio de Lieja, el general alemán von Emmich abrió otra vez negociaciones, y, después de expresar, por parte del Emperador y por parte del ejército alemán, su admiración por el heroico comportamiento del ejército belga, ofreció compensaciones y el pago de daños y perjuicios por la destrucción que había ocasionado la invasión.

Tal ofrecimiento, sin embargo, fué acompañado de amenazas, que tuvieron por objeto sembrar un reinado de terror en Bélgica. Fué tan energicamente rechazado como el anterior.

Bien pronto empezaron las represalias, y los alemanes pusieron en práctica sus doctrinas de represión y persecución.

Los horrores sucedieron a los horrores. En todas partes donde se encontraban las tropas alemanas vinieron las mismas historias de fusilamientos de no combatientes, alegando siempre las autoridades, como justificación de sus procedimientos, la intervención en la lucha de los paisanos.

En esta larga lista de asesinatos, se ve que el clero ha sufrido en proporción mucho más que la población civil. Las listas de los muertos prueban que las tropas del Kaiser se han ensañado en el clero católico belga. La verdad es que deben tener motivos muy especiales de resentimiento—dijo M. Cooreman,—porque no contentos con el completo éxito de su represión en Bélgica, se hacen ahora grandes esfuerzos cerca del Vaticano para crear una atmósfera en contra del país objeto de sus ultrajes.

Por un ligero examen de las listas publicadas por la Junta de investigación de estos sucesos, ninguno de ellos negado por las autoridades alemanas, salta a la vista la rencoresa acción contra los ministros de la Iglesia Católica.

He aquí, según las comprobaciones de la Comisión informadora, la lista de sacerdotes fusilados en la diócesis de Malinas:

MM. De Clerk, párroco de Buecken; Derwent, párroco de Gelrode; Goris, párroco de Autgaerden; Lombaerts, párroco de Boven-Loo; Wouters, párroco de Pont-Brulé; Colette, profesor del Colegio Episcopal de Lovaina; Dupireux, de la Compañía de Jesús; el padre Vincent, conventual; los hermanos Sebastián y Allard, de la Congregación de Josefistas; el hermano Cándido, de la Congregación de los Hermanos de la Misericordia; Van Bladel, párroco de Herent; el padre Maximino, capuchino.

Sigue la lista de los que han sido asesinados en la diócesis de Lieja:

MM. el párroco de Blegny (Trembleur); el párroco de Foret; idem de Horcourt (Vise); idem de Heure-le-Romain; idem de Hockoy; el vicario de Olne; y la Comisión agrega:—Esta lista es incompleta, pues la enumeración de los sacerdotes asesinados no ha terminado todavía.

Terrible también es la lista de los fusilados en la diócesis de Namur:

MM. Ambroise, párroco de Onhoye; Alexandre, párroco de Mussy-la-Ville; Georges, párroco de Mindigny; Glouden, párroco de la Four; Hottlet, párroco de Les Alloux (Famines); Laisse, párroco de Spontin; Pierrard, párroco de Chatillon; Piret, párroco de Anthée; Poskin, párroco de Surice; Schoegel, párroco de Hostière; Patron, vicario de Deut-Rys; Gilles, vicario de Couvin.

Pierret, vicario de Etalle; Blandé, limosnero de Bouge; Docq, profesor del Colegio de Virton; Gaspar, profesor de Dinant; Buriaux, profesor de Namur; Zender, cura retirado en Ciney; Belcourt, seminarista en Anthée; Marechal, idem en Maisin; el padre Gillet, benedictino de la abadía de Haredon; el padre Nicolás, canónigo premonstratense de la abadía de Leffe y dos hermanos conversos; dos sacerdotes de la diócesis de Tournai, muertos en la de Namur.

Y la Comisión añade:

Faltan datos con respecto a diez sacerdotes, que han desaparecido después de la invasión.

El Sr. Cooreman nos llamó la atención sobre

una interesante colección de canciones, muy inspiradas, en las que el ilustre compositor nos muestra la delicadeza de su temperamento artístico. De estas canciones oímos ayer las inspiradas en poesías muy bellas de Répide, Salvador Rueda, Enrique de Mesa, E. Díez-Canedo y Ricardo Catarineu.

La Srta. María del Camino Béjar cantó con exquisito buen gusto estas canciones bellísimas del maestro Villar, y autor e intérprete recibieron efusivos aplausos.

Todas las canciones fueron elogiadísimas, siéndolo con verdadero entusiasmo la que está inspirada en el madrigal de nuestro fraternal inolvidable compañero Ricardo Catarineu, modelo de delicadeza de pensamiento y de forma:

«Para tu risa, mabantil de la alegría del vivir, yo tengo un alma de cristal, donde la oírás repercutir. Para tu lindo pie travieso, cárcel de amor mis manos son; para tu boca tengo un beso; para dormirte, una canción. Para tus ojos soñadores tengo horizontes de ideal; para tus íntimos pudores tengo un respeto fraternal. Y si te hieren desventuras, que te sujetan al dolor, para engalzar tus amarguras tengo el amor.»

Rogelio Villar ha compuesto para estas bellísimas estrofas de nuestro llorado gran poeta una melodía muy inspirada, que cantó muy bien el Sr. Barrena.

El segundo número de esta misma parte lo constituyen tres escenas infantiles para coro de niños, con acompañamiento de piano, originales de Guridi, el gran maestro vasco, tituladas *Así cantan los chicos*.

La composición es encantadora; su asunto tiene en su fondo una ternura exquisita, y está desarrollado con suprema delicadeza, tan sutil y tan espontánea, que sorprende y emociona al oyente. La impresión que produjo en el selecto auditorio se manifestó en una estruendosa salva de aplausos, con que se premiaba la belleza de la obra y su magnífica interpretación.

Diez y seis niños de la Capilla Isidoriana, concertados por su director, D. Sebastián Ruiz Pardo, y acompañados al piano por el Sr. Balsa, interpretaron la admirable composición de Guridi con extraordinario acierto, que fué justamente elogiado.

Años de peregrinación, la hermosa obra, dió fin al interesante concierto. Pepito Arriola ejecutó la composición de Listz expresando con su arte, ya consagrado, la brillantez y la belleza de las ideas que encierra. El ilustre ejecutante recibió entusiastas plácemes.

La fiesta artística del Ritz fué, en suma, un éxito magnífico.

N. R. DE C.

Elecciones provinciales

Según noticias que estimamos fidedignas, la candidatura oficial quedará formada de la siguiente manera:

Latina-Chamberí.

Sr. Zambrana (conservador).
Sr. Viñuales (conservador).
Sr. Fernández (D. Clemente), liberal.

Inclusa-Gelafe.

D. Gerardo Martínez Vargas Machuca (conservador).

Alcalá-Chinchón.

Sr. Sánchez Colinas (conservador).
Sr. Sanz Matamoros (conservador).
Sr. Raboso (hijo), demócrata.

Congreso-Hospital.

D. Timoteo García (conservador).
D. Alfonso Senra (liberal).
D. Juan José Alonso Jiménez (demócrata).

Palacio.

D. Angel Saenz de Baranda (conservador).

Entierro de la marquesa viuda de Alhama

Ayer tarde se verificó el entierro de la caritativa señora marquesa viuda de Alhama, en el cual se ha puesto de manifiesto el cariño que las altas clases de la sociedad profesaban a tan ilustre dama.

A las cuatro fué colocado el ataúd sobre el carro fúnebre, tirado por dos caballos, pues la finada dejó dispuesto que su entierro se hiciera con la mayor modestia.

Debido a esto, el rico féretro de roble con herrajes de plata iba envuelto en un paño negro.

Al entierro asistió el clero de San José con cruz alzada, rezando respuestas frente a dicha iglesia y a las Calatravas, donde se despidió el duelo.

Este lo presidían los marqueses de Zarco y Seoane, el director espiritual de la difunta D. Enrique Podadera, D. Rafael Carvajal y el Sr. Navascués.

En el acompañamiento figuraban, entre otras personas, los duques de Bivona, Baena y Zaragoza.

Marqueses de Feijás, Laurencín, Barzanallana, Olivares, Santa Cristina, Villamantilla de Perales, Velilla de Ebro, Revilla de la Cañada, Bajamar, Ezpeleta, Cerralbo, Pidal, Miravalles, Villa Huerta y Goicoechea.

Condes de Romanones, Cedillo, Ruidoms, Polentinos, Quinta de la Enjarada, Torata, Bugallal, Gondomar, Venadito, Peralta, Carvajal, Valle de San Juan, Casa Puente, Casal, Caudilla, Torre de San Braulio, y Maza.

Sres. Navarro Reverter, Botella, Comas, Algara, Del Val, Retortillo (D. Agustín), Jordán de Urries, López de Ayala, Alcalá Gallano, Lastres, Mateo Sagasta, Romero Girón, Maura y Odón de Buen.

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de febrero de 1865.

La portera complicada en el lamentable suceso ocurrido el 1.º del actual en la calle de la Puebla, dió anteayer a luz en la cárcel de mujeres, un robusto niño con la mayor felicidad.

La causa instruida con motivo de dicho acontecimiento se halla completamente terminada en sumario, y dentro de breves días es posible que pase al promotor fiscal para formular acusación.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 28 de febrero de 1915.

Salte el Sol a las 6,51.

Se pone a las 18,4.

Salte la Luna a las 16,30.

Se pone a las 6,8.

SANTORAL.—Domingo segundo de Cuaresma. Santos Macario, Rufino, Justo, Teófilo, Cereal, Púpulo, Cayo y Serapión, mártires; San Román, obispo y confesor; Santa Elda, virgen, y la beata Beatriz de Este.

SAN JULIAN, mártir de Afejadria.—San Julián estaba aquejado de tal modo por el mal de gota, que ni podía andar ni sostenerse en pie.

Llamado por el juez, se hizo conducir a su presencia en una silla por dos criados.

Uno de éstos apostató; pero el otro, llamado Cronión, perseveró en confesar su fe en Jesucristo.

El juez ordenó que a él y a su señor los paseasen por Alejandria montados en unos camellos y sin cesar de azotarles.

Después fueron arrojados al fuego, entre grandes aplausos de la multitud.

BAZAR DEL OBRERO

El Bazar del Obrero, en su nuevo local, Paseo de los Pontones, núm. 23, empezará las obras de reconstrucción, para inaugurarlas en breve, con el donativo de 200 pesetas que conserva de la malograda Infanta María Teresa y las 4.000 pesetas de la fiesta del Ritz.

Durante los cinco años que tiene de vida ha recaudado y repartido en jornales y materiales 55.000 pesetas, próximamente.

En su nueva etapa será, además de Bazar del Obrero, escuela práctica de oficios para obreros.

Al ampliar su local se aumentará esta institución con notas muy simpáticas, que seguramente serán bien acogidas por el público en general.

Hotel Ritz. En sus elegantes salones habrá todos los lunes, el próximo inclusive, té concierto, partidas de «bridge» y cinematógrafo, organizado por la presidenta de fiestas a beneficio del Bazar, siendo el precio sólo de 1,50 pesetas.

La señorita Lola Gracia ha dedicado al Bazar su inspirado vals, original, titulado «María Teresa», y que dará a conocer la Banda Municipal. Se venderá en los almacenes de música, y su importe es para el Bazar del Obrero.

Es evidente el interés que Madrid se toma por esta institución, que volverá a reanudar sus tareas por el obrero y para el obrero, y lo es también la filantropía del duque de Tovar, secundado por el Ayuntamiento.

Se anunciará cuándo se puedan recibir avisos como siempre. Calle de Tudescos, 2, condesa de San Rafael.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó ayer mañana que había conferenciado por teléfono con S. M.

Don Alfonso indicó al Sr. Dato que hoy por la tarde se proponía salir para Madrid.

De Marruecos dijo que había telegramas de todas las plazas, comunicando que no ocurría novedad.

Al tiroteó sufrido por el vapor «Teodoro Llorente» no le concede importancia el Presidente; lo cree un acto de piratería.

Dijo también que ayer mañana se reunió la Junta de Defensa nacional en el ministerio de la Guerra, aprobando los expedientes de ferrocarriles estratégicos siguientes:

De Estado y Tamarit a Balaguer.
Idem de Cartagena a Lorca.
Idem de Palma de Mallorca a Andraitx.
Idem de Giraldeón a la frontera portuguesa por Paimogo.

El martes se volverá a reunir esta Junta, presidida por S. M.

SOCIEDAD NACIONAL DE MUSICA

SEGUNDO CONCIERTO

El amplio salón de fiestas del Ritz podía contener apenas la enorme cantidad de oyentes que acudieron ayer al segundo concierto de esta Sociedad, que en los primeros pasos de su vida artística da muestras de un vigor de actuación que le asegura larga existencia.

Entre la concurrencia se veían muchas damas elegantísimas y la élite de la afición musical.

El programa era interesantísimo. Comenzó el ilustre Pepito Arriola dándonos a conocer su *Sonata en si menor*, que el mismo interpretó al piano. La composición del joven pianista tiene momentos felicísimos de inspiración vigorosa y lozana, especialmente en el *scherzo* y en el último tiempo. Como ejecutante y como compositor volvió a escuchar Arriola calurosas manifestaciones de simpatía y admiración.

El maestro D. Rogelio Villar ha compuesto

GRAN MUNDO

APUNTES ANDALUCES

Sevilla.—Iglesias y santos.

Una de las delicias de Sevilla es lanzarse a la calle sin tener plan fijo, seguir aquellas vías estrechas, con sus curvas inesperadas, y admirar, al pasar, los numerosos patios, todos diferentes unos de otros, de dimensiones tan variables como su construcción, adornados en su mayoría con magníficas palmeras, y recibiendo alegría con la luz cenital y con la decoración, tan artística como variada, que les prestan los brillantes y abigarrados azulejos, formando caprichosas combinaciones de infinitos tonos y dibujos.

Rara es la vez que, después de un corto recorrido, no se encuentra un campanario, una torre ó una cruz que indica un convento ó una iglesia. Así nos llevó la casualidad delante de Santa Paula en el momento preciso en que las campanas tocaban con marcado regocijo, a pesar de haber dado ya las cuatro de la tarde. Un coche estaba parado delante de la puerta, y desde lejos vimos, discurrendo por el jardín pintoresco que precede a la iglesia, como una pequeña comitiva, penetrada de hondo acatamiento hacia un personaje, que la gente reunida en rededor suyo nos impidió distinguir.

El Sol iluminaba aquel cuadro, que manchaban únicamente con dos redondeles oscuros las sombras de dos palmeras inverosímilmente altas, tan ancianas como los muros en los cuales se destacaban sus siluetas.

Al pasar el umbral del sagrado lugar, las campanas, habiendo llamado ya, nos sorprendió el silencio y la oscuridad, haciéndonos más de notar la rápida transición de fuera á dentro, pues solamente estaban encendidos en el altar mayor una docena de cirios.

Después de un rato, acostumbra la vista á aquella penumbra, nos llamó la atención la figura del arzobispo, con sus vestiduras cardenalcias, en oración, arrodillado en un almohadón granate, y detrás, en igual postura, rezaban otros prelados.

Con la luz incierta y vacilante de las velas aquel consorcio sacerdotal adquiría imponente significación, cuando vino á aumentar el efecto, rompiendo el silencio, los rousponos de las monjas, separadas de la iglesia por una reja y disimuladas á la vista.

Poco á poco las tallas áureas relucientes de los altares, las conchas incrustadas de las puertas, los arcos policromos bizantinos, el artesonado con blancas aplicaciones de mosaicos marfileños, las hermosas estatuas de Alonso Cano, unas cornucopias vestidas cuyo azogue ardía con desigual fulgor y los azulejos de dibujos grandes sobre fondo amarillo claro, portentosas muestras de la habilidad y del buen gusto de nuestros antepasados, á pesar de la luz escasa, difundida por el templo, adquirieron una intensidad de relieve increíble.

Aquella semicircularidad logró, sin embargo, que alcanzasen, en glorioso conjunto, las manifestaciones de la religión y las que ella inspiró al arte, un «summum», que imprimió á la reducida concurrencia un raro índice de fe y de gratitud al Todopoderoso.

Una de las imágenes divinas que en Sevilla tienen más fervientes devotos es la de Jesús del Gran Poder, obra admirable, de tamaño mayor que el natural, del ilustre artista Montañés. Esculpida en madera oscura, la pátina del tiempo le ha dado el aspecto de una figura de ébano. Por estar ahora en la Cuaresma viste una túnica sencilla, color morado, que pone de manifiesto con su contraste la perfección de tan estupenda obra de arte.

La hora en que más visitada está aquella iglesia es á las siete de la noche, y mientras que el templo queda casi á oscuras, el altar de Nuestro Señor del Gran Poder, iluminado con profusión de cirios, cautiva la vista, y las oraciones de los fieles, prosternados á sus pies, que vienen á pedirle alivio á sus penas morales y físicas, suben en armonioso concierto espiritual.

En la misma iglesia se venera también la Virgen de Roca Amador, gigantesca figura de Nuestra Señora, pintada al fresco, y que, desgraciadamente, en medio de las tinieblas que la rodean, es imposible apreciar todo su mérito artístico.

MADRIZZY

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Lavativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

Conferencias en San Ginés

Hace algunos años que, debido al celo del muy virtuoso obispo de Madrid-Alcalá, don José María Salvador y Barrera, se instituyeron en el tiempo santo de Cuaresma notables conferencias, sólo para caballeros, en la parroquial iglesia de San Ginés.

En los años anteriores dejaron oír su elocuente palabra en conferencias muy notables, en que se desarrollaron interesantes y profundos temas filosóficos, los eminentes oradores P. Zacarías, P. Melchor de Benisa, P. Cámara, el auditor de la Rota D. Luis Calpeña y otros, y el año último el canónigo de la Santa Catedral de Madrid, doctor D. Diego Tortosa, cuyos magníficos discursos fueron tan justamente celebrados, por la ciencia y filosofía que encerraron.

Hoy, á las cuatro y media de la tarde, tan notable orador volverá á ocupar la sagrada cátedra, dando, como el año último, otras cinco conferencias, que seguramente habrán de ser tan notables por su forma y por su fondo, como es de esperarse de las indiscutibles y hermosas condiciones que reúne el muy elocuente orador de la Santa Catedral de Madrid.

El tema que habrá de desarrollar el doctor Tortosa en las conferencias de mañana y en los días 7, 14, 21 y 28 del mes próximo, será: «La Religión y la Ciencia de las religiones». En la conferencia de hoy abarcará estos puntos: Enlace de estas conferencias con las del año anterior.—La Religión.—La Historia

de las religiones.—Ciencia novísima.—Importancia de su estudio por el apologeta.—Concepto y origen de la Religión.—El método psicológico-evolucionista y la teoría de la Elementargedanke.—Su examen.—El origen de la Religión según la Ciencia.—Religión naturalista.—Tabuismo y totemismo.—Magia.—La Religión tiene su origen en las necesidades de nuestro espíritu.—Los enciclopedistas é incrédulos.—La ciencia de las religiones y la prehistoria.—La Religión, insustituible por la Ciencia.

Seguramente que, como todos los años anteriores, habrá de asistir numeroso y escogido público, representativo de la cultura bajo todos sus conceptos.

Nuestros más sinceros plácemes, por adelantado, al muy brillante orador y filósofo doctor Tortosa.

LA LECHE CONDENSADA

Y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTEZ, 14. Teléfono 5.307.

MUSICOS INGLESES EN MADRID

EL CUARTETO HENKEL

El Quatuor Henkel, que, procedente de Londres, acaba de terminar una deliciosa serie de tres conciertos, organizados por la Sociedad Filarmónica, lo constituyen Lily Henkel (piano), Arthur Beckwith (violin), Raymond Jeremy (viola), and John Mundy (violoncello).

La fama de que gozan estos artistas en Inglaterra se ha consolidado, con la exquisitez de su trabajo, en esta capital. En los tres conciertos citados, el cuarteto supo sostener su reputación, tocando con un espíritu y brillantez que cautivaron la atención, y con una delicadeza fascinadora en los pasajes sutiles.

Su visita á Madrid terminó anteaayer con un concierto en el palacio de S. A. la Infanta doña Isabel, que demostró gran interés por la primera visita á Madrid de concertistas ingleses. Su Alteza había también asistido á los conciertos organizados por la Filarmónica.

Con su acostumbrada y exquisita amabilidad, S. A. obsequió á los cuatro artistas con suma delicadeza.

Las obras elegidas, de Strauss, Beethoven y Bach, tuvieron una interpretación que demostraba la excelencia del conjunto del cuarteto y la calidad artística de su trabajo.

Anoche marchó el cuarteto á Santander y San Sebastián para cumplir sus compromisos allí.

Nuestra enhorabuena por el éxito de su primera tournée en España.

Poner puertas al mar

Es esto tan absurdo, como empeñarse el dueño de un comercio en administrarlo bien con el cajón abierto. Este nada dice, nada oye, nada ve, y con semejante trasto no se llega más que al desastre.

El comerciante que quiera proteger debidamente sus intereses, que adopte una caja registradora «National» moderna (Preciados, núm. 11) y habrá resuelto el problema fundamental: administrar escrupulosamente su negocio y establecer la responsabilidad personal; así se llega.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 26, Dia 27. Lists various financial instruments and their values.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

Ayer se constituyó la Junta municipal que ha de actuar durante el año actual.

La Junta quedó enterada de una comunicación del Gobierno civil disponiendo, en virtud de recurso, que se consigne en el presupuesto en ejercicio la cifra de 6.000 pesetas, como sueldo á la plaza de ingeniero jefe del servicio de Limpiezas.

Sin debate sancionó la Junta los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno disponiendo el abono como gratificación de la asignación que figuró consignada en el presupuesto de 1914 para el inspector médico de escuelas.

Otro concediendo pensión de gracia á la viuda de un empleado municipal.

Otros veinte clasificando, á efectos pasivos, á igual número de empleados municipales jubilados con fecha 15 de enero último.

Otro autorizando un crédito de 40.000 pesetas, por medio de un presupuesto extraordinario, con destino al pago de personal obrero eventual del ramo de Vías públicas del Ensanche.

Otro adjudicando una parcela de terreno procedente del suprimido camino de la Venta, que comprende 139,62 metros, á solar con fachada á las calles de Lista y Torrijos, admitiendo en pago el valor de una parcela de metros 365,25, que en su día ha de expropiarse con destino á la calle de Padilla.

Grupo escolar.

Los concejales del distrito del Congreso han presentado una proposición pidiendo que se construya un grupo escolar al final de la calle de O'Donnell, con objeto de poder dar instrucción á infinidad de niños de las inmediaciones de la Plaza de Toros, Ventas del Espíritu Santo y Elipa.

Al quemadero.

Han sido enviados al quemadero municipal una oveja, un cordero, una gallina, una cabra, una ternera y siete despojos.

Los maceros.

El lunes 1.º de marzo, á las once de la mañana, los maceros del Ayuntamiento de Madrid dedicarán una solemne función religiosa á su santo titular el Santo Angel de la Guarda, cuya imagen se venera en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, estando encargado del panegirico el párroco, D. Bonifacio Sedenio de Oro.

De la parte musical está encargada la Capilla Isidoriana.

Porteros y ordenanzas.

El mismo lunes por la noche se reunirán en fraternal banquete la Agrupación Unión de porteros y ordenanzas del Ayuntamiento.

Cooperativa de pan.

Ayer se reunió bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, la Junta nombrada para la creación de una Cooperativa de pan, excusando su asistencia á ella los señores vizconde de Eza y García Ovejuna.

Estudiaron varios asuntos y acordaron volver á reunirse el día 10 de marzo próximo.

Revista de bomberos.

Hoy domingo, á las once de la mañana, se celebrará en el Paseo de la Castellana una revista de todo el personal y material del servicio de incendios.

Enfermo.

Se encuentra enfermo hace días, aunque por fortuna no de gravedad, el primer teniente alcalde D. José Pedro Díaz Agero.

Para la Gran Vía.

El alcalde ha celebrado una conferencia con los representantes de las Compañías de electricidad, con objeto de que cuanto antes se puedan tender los cables conductores en el trozo de la Gran Vía, comprendido entre la calle de Alcalá y la Red de San Luis.

En los días de Carnaval se repartieron profusamente á los concurrentes á las tribunas de Recoletos y la Castellana, y á los ocupantes de carruajes, pastillitas de jabón «La Toja», lujosamente presentadas. Igual reparto se hizo en la mayoría de los teatros de la corte. Fué muy agradecido tal regalo, pues ninguno de los jabones conocidos iguala al de «La Toja» en sus condiciones de exquisito producto de tocador ni reúne á esas ventajas las inapreciables de su eficacia, reconocida en todo el mundo, para curar y evitar afecciones de la piel. Véndese en todas las perfumerías, droguerías, farmacias, mercerías y bazares.

LA FIESTA DE MAÑANA

Teatro de Price.

Se esperaba una autorización, que al fin se ha recibido, y gracias á ella la fiesta que la Asociación de la Prensa organiza para el próximo lunes por la tarde en el teatro de Price será un espectáculo lleno de atractivos, que dejará muy grato recuerdo en cuantos tengan la fortuna de disfrutarle.

Se verificará el estreno de una obra graciosísima en tres actos. Se trata de un vaudeville, «Las delicias del hogar», lleno de ingenio, de situaciones cómicas que hacen desternillarse de risa hasta las candelijas. Cuentan, quienes conocen estas «Delicias», que se trata de una obra que eclipsará el éxito estupendo de «El orgullo de Albacete».

Y como la Comisión organizadora lo que procura en primer término es que el público salga satisfecho de las funciones de la Prensa, se felicita de haber tropezado con una obra que ha de contribuir á ese fin tan plenamente, para lo cual ha encontrado todo género de facilidades en la Empresa del teatro de Price, Sres. Alvarez Angulo y Poveda, y en el director de la compañía, el notable actor Sr. Caralt.

Además del estreno de estas ingeniosas «Delicias», en tres actos, habrá, como hemos anunciado, una admirable sesión de variedades, en la que se harán aplaudir, entre otras, las celebradas artistas Olympia de Avigny y las

Borrull, y figurarán números de tanto relieve como el Trío Law y los Chimenti, que en cuantos teatros se han presentado han obtenido éxitos estupendos.

No obstante la esplendidez del programa, se ha fijado precio muy reducido á las localidades.

Palcos, 20 pesetas; butacas, 35; delanteras de grada, 1,50; sillas de principal, 1,75, y entradas generales, 0,75.

En estos precios están incluidos todos los impuestos.

Verán ustedes que pronto se agotan los billetes.

Diarrea-disentería

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es anti-séptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos; agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Campeonato de Madrid.

Hoy domingo tendrá lugar el último partido entre las Sociedades Racing y Gimnástica, en el campo de esta última (calle de la Princesa), á las tres y media. Este partido reviste excepcional importancia, pues de perderlo el Racing se encontrarán empatados los equipos del Madrid (Gimnástica), y Racing.

Los equipos están formados:

Racing.—Pascual, Pelouís (A.), Alcázar (T.), Rey, Larrañaga, Gómez (F.), Montero (E.), González, Alvarez (R.), Miguel (L.), Costa (M.).

Suplentes: Del Monte, Llorens (A.), Gimnástica.—Somoza, Carruana, Alvarez (J.), Roca, Kindelán, Quintana, Kindelán (J.), Uribarri (E.), Uribarri (R.), Castellví y Espinosa.

Suplentes: Peñalosa y Garrido. Actuará de árbitro el Sr. Ruete, del Athletic Club.

DEPORTES DE NIEVE

Club Alpino Español. (Ski Club.)

Continúan animadísimos los domingos deportivos en las inmediaciones del chalet de Navacerrada, gracias á las abundantes nevadas de este año.

El número de socios va en aumento, siendo grande la afición desarrollada entre las muchachas, que hoy crece gracias á las facilidades que encuentran por parte del Club para ello.

Hoy domingo 28 tendrá lugar, además de una carrera de skis, una prueba importante de saltos en el salto de concursos del kilómetro 20 de la carretera de Navacerrada, en la que tomarán parte los más intrépidos skiers del Ski-Club, verificándose en el mismo sitio, el domingo 7 de marzo, la definitiva de la copa Rabago, que tanto interés despierta entre los aficionados.

En los domingos sucesivos tendrán lugar las carreras de skis para niños, niñas y niñas, reservada á los muchachos de Cercedilla y Navacerrada.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El general Luque.

El general Luque, muy mejorado de la herida sufrida, asistió ayer á su despacho en la Dirección de la Guardia Civil, reanudando su vida normal.

Se encuentra muy agradecido á las innumerables pruebas de afecto recibidas con ocasión del accidente ocurrido.

Vuelta á activo.

Se concedió la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería D. Jenaro López Pallás.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio al capitán de Infantería don Rafael Colorado Laca.

Antigüedad.

Se le concede en su actual empleo al primer teniente de Infantería (E. R.) D. Wenceslao Rosas Sánchez.

Gratificación.

Al capitán de Caballería D. Eliseo Sanz Balza se le ha concedido la gratificación de efectividad.

Profesorado.

Destinóse de plantilla á la Academia de Infantería al primer teniente D. José Ansuina Bueno.

Reemplazo.

Se concedió el reemplazo voluntario al primer teniente de la Guardia Civil D. Manuel Ortega Caravaca.

Retiros.

Se concedió el retiro, para San Sebastián, al coronel D. Juan Olavide Carrero; para Madrid, al teniente coronel D. Antonio Tavira Santos; para Valencia, al jefe de igual empleo D. Manuel Rubio Vicente, y para Valladolid al celador del material D. Manuel Matilla Ramos, todos del Cuerpo de Ingenieros.

De la Guardia Civil se concedió el retiro para Madrid, al coronel D. Cesáreo Madrigal Cano; para Cáceres, al primer teniente (E. R.) D. Francisco Conejero Santos, y para Madrid, al segundo teniente (E. R.) D. Claudio Cerruela.

Para Ardales, al segundo teniente de Carabineros (E. R.) D. José de la Monja Berrocal, y para Madrid, al capitán-sargento de Alabarderos D. Faustino Agénjo Zumajo.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó á primera hora de la tarde á los periodistas que celebró ayer mañana una conferencia de hora y cuarto con el conde de Romanones, para tratar de la confección de la candidatura de coalición monárquica en las próximas elecciones de diputados provinciales por Madrid.

La candidatura ha quedado ultimada, y será facilitada á la Prensa por el alcalde.

De la cuestión de las subsistencias creía fuertemente que hablaría en el Consejo de ayer tarde el ministro de Hacienda, único encargado de la implantación de la ley que sobre el particular votaron las Cortes y sancionó el Rey.

No ha ocultado el Sr. Sánchez Guerra que la escasez de trabajo en algunas regiones es motivo de inquietud para el Gobierno, el cual se preocupa de dar facilidades para el comienzo de obras públicas, adelantándose á ese efecto cuanto es posible las subastas de las mismas.

Como ya en otro alcance anunciamos, las cuatro de la tarde se reunió ayer la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Presidió el Sr. González Besada, y actuó de secretario el Sr. Vincenti (D. J.).

Asistieron á la reunión los señores marqués de Mochales, Valdés, Alas Pumarino, Mateanz, Zurano, Sedó, Caballero, Aguilera (D. J.), Alexandre, Alesanco, Alonso Villapadriera, Angolotti, Argente, marqués de Bolargue, Caralt, Casares Gil, barón del Castillo de Chifré, Castro Artacho, Cornet, Dimine, marqués de la Frontera, Gandarias, García Alonso, Gavilán, Gil Becerril, Maisonnave, Marqués Puig, Morato, Noriega, Paraiso, Pérez Oliva, Retortillo, Rodríguez San Pedro, Romeu Volta, Sagasta (D. B.), Salas (D. A.), Santa Cruz, conde de Sert, Suárez Inclán, Ugrito, Vincenti (D. E.) y Marraco.

La cuestión principal sobre que delibera la Junta era la consulta del Gobierno para la liberación de los derechos arancelarios de las sustancias alimenticias y materias primas, con destino éstas á la agricultura y á la industria.

Se acordó no tratar de la prohibición de la exportación de las lanas, de la chatarra y del maíz, ni de la supresión de los aranceles para el cobre, por no tenerse informes bastantes para ello.

El primer punto de la ponencia, tema principal de la deliberación de la Junta, es la supresión de los derechos arancelarios sobre el trigo, siendo aprobado por mayoría y no combatiéndolo nadie más que el Sr. Argente, y algo también el Sr. Rodríguez San Pedro, fundándose en que habiéndose dicho por el Gobierno que hay bastante trigo procedente de la importación y de la cosecha, la medida tendrá solamente un valor moral.

La supresión regirá hasta fines de julio, como plazo máximo.

El segundo punto de la ponencia es poner dos pesetas sobre cada 100 kilos del trigo que está hoy en depósito y en los barcos. Esto lo combatió el Sr. Mateanz, diciendo que al acceder á esta rebaja, debe exigirse que los que se lucran con ese beneficio se comprometan á no subir las harinas en una proporción idéntica á la ventaja que se les concede, toda vez que esos trigos los trajeron con arreglo á un régimen arancelario que hoy se modifica.

Mantúvose una larga é interesante discusión, en la que tomaron parte el Sr. Mateanz, como antes queda indicado, y los señores Marraco, Argente, el director general de Aduanas y el marqués de la Frontera; estos dos últimos, en favor de la ponencia.

El derecho arancelario sobre los trigos que se encuentran en depósitos comerciales es de siete pesetas por cada cien kilogramos, y se aceptó en la junta con esta transacción. La reducción se llevará á efecto para aquellas partidas de trigo cuyos dueños se comprometan, con la necesaria garantía, á no elevar las cifras que se indican en la ponencia para los precios de los trigos y sus harinas, que son de 46 á 49 pesetas los cien kilos, ó á ceder las harinas á los actuales precios.

Habría que hacer constar que los representantes de intereses agrícolas en la junta declararon que estaban dispuestos á aceptar toda clase de sacrificios que afectaran á los productos del suelo patrio, en su deseo de dar facilidades al Gobierno en circunstancias como las actuales, siempre que redundaran en un modo eficazísimo en favor de los intereses generales, acogiendo esas manifestaciones con el natural aplauso.

El tercer punto de la ponencia se refería al mantenimiento de cuanto está actualmente en vigor para las patatas y ganados, ó sea prohibición de la exportación y sometida la importación á los derechos que les están señalados.

En cuanto á un cuarto punto, que comprendía otras sustancias alimenticias y primeras materias para la industria y la agricultura, no llegó á deliberar sobre él la junta por carecer de los necesarios informes.

Antes de levantarse la sesión se adoptó el acuerdo de no hacerse nuevas valoraciones oficiales en este año, aceptándose para 1915 las fijadas en el año último.

Por la referencia que queda hecha verá nuestros lectores la importancia que tuvo la reunión.

Terminada ésta, en la que la discusión se llevó con una gran serenidad y cordialidad, fueron muchos los que felicitaron al señor Valdés por su intervención en la discusión de los puntos tratados, y en la que demostró el profundo estudio que de los mismos tenía hecho.

Se suscribieron ayer en el Banco de España 1.853.500 pesetas en obligaciones de Tesoro.

SUENO seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VE RONAL DEL DR. BUSTA MANTE. Pedirlo en farmacias.

INSTITUCION MUNICIPAL

Clase-taller de encajes

Aceptó la condesa de Pardo Bazán la presidencia de la Junta de Protección de la clase-taller de encajes, que funda la Junta municipal de Primera enseñanza de Madrid.

Dirige todas las labores doña Eloísa Bailestar, auxiliada por la señorita de G. Nouides.

Se trabaja de diez a una de la mañana y de tres hasta el atardecer.

Todo encaje confeccionado por las jóvenes obreras del taller se pagará al terminar, y entonces abonará lo que resulte por almohadillas, bolillos y si se pone matrícula; siendo de todo el precio minimum.

El material para trabajar el encaje será de cuenta del taller ó de las señoras que hagan los encargos.

Si la obrera deja de asistir y se retirase del taller, pagará el encaje que esté confeccionando si no justifica causa legítima para retirarse.

Se venderá un día a la semana, nombrando la señora presidenta de la Junta de Protección, las señoras ó señoritas que gratuitamente presten este servicio.

También pueden llevar a vender sus encajes las señoritas que trabajen en sus casas, siempre que lo autorice la Junta municipal.

Llevará la Junta de Protección la dirección y administración del taller, y presentará para que examine las cuentas una ó dos veces al año la Junta municipal de Primera enseñanza. Procurando siempre que el taller tenga vida propia.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Keñf, Joghourt y Foso-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «INDIA».

Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

Mundo eclesiástico

Debido al acreditado pincel del artista Guido, ha regalado Su Santidad al Colegio Caprónico un retrato suyo, de tamaño grande, en razón á haber hecho el Santo Padre sus primeros estudios sacerdotales en dicho establecimiento.

—El ilustre cardenal Vico, el cual fué nuncio en España, ha sido nombrado por Su Santidad pro-prefecto de Ritos.

—La Congregación general de la Compañía de Jesús, reunida en Roma para la elección de preposito general, ha elegido al reverendo P. Sedochowski.

La Asamblea estuvo compuesta de diez y seis italianos, trece franceses, diez españoles, tres portugueses, tres austríacos, tres belgas, cuatro polacos, tres alemanes, tres húngaros, cuatro ingleses y diez y ocho americanos.

—En la parroquial iglesia de San Sebastián tendrán lugar, en los días 3, 4 y 5 del próximo mes, solemnes cultos al Santísimo Cristo de la Fe, costeados por su real, ilustre y antigua Congregación, ocupando la sagrada cátedra, por las tardes, el Rvdo. P. Calasanz Rabaza, asistente general de las Escuelas Pías.

ZENTRAM

1.000.000 DE SOLDADOS regalará la Galería de la Guerra (Palacio de Cristal del Retiro) entre cuantos niños la visiten.

Comité femenino de Higiene popular

En el salón de actos de la planta baja de la Casa-Palacio de la Diputación provincial de Madrid se celebró ayer tarde la inauguración de las conferencias que dicho Comité ha de dar para la instrucción de las mujeres de la clase menestral.

A las cinco y media ocupó la presidencia la Excmo. Sra. Doña Carmen B. de Dato, sentándose en la mesa presidencial otras señoras, y varias profesoras en la plataforma, cuyos nombres no citamos por temor á incurrir en omisiones involuntarias.

El salón, aunque bastante espacioso, no lo era lo suficiente para contener á la muy numerosa concurrencia que asistió al acto, formada por obreros.

Hallábase encargada de esta primera conferencia la muy ilustrada joven y linda profesora de la Escuela Superior del Magisterio Sra. María de Maeztu.

La muy inteligente conferenciante empezó diciendo que iba á dirigirse á las mujeres del pueblo, con objeto de inculcar en ellas la necesidad de educar á sus hijas. Dijo que tanto las profesoras dedicadas á la enseñanza, como las mujeres á quienes se dirigían, eran obreras bajo distintos aspectos.

En brillantes períodos trata de la necesidad de que los hijos de los obreros acudan á las escuelas.

Dijo que la mayor enemiga que tenía la cultura eran las madres, que no tenían celo porque los hijos asistieran á los centros docentes.

Se lamentó de que haya necesidad de publicar en los periódicos que una profesora iba á ocuparse de la necesidad que tenían las madres de llevar á sus hijos á las escuelas. ¿No es esto, por decir así, una vergüenza nacional?

Se ocupa de los cuarenta y cuatro niños que hace años sucumbieron en un cine de una capital de España, sin duda por abandono de las madres.

Expone las condiciones que han de tener las escuelas, como son alegría y excelente orientación, que han de procurarse las autoridades.

Dijo que las madres no deben precipitar á la salida de la escuela á sus hijos, cuando apenas saben deletrear, para dedicarlos á un taller, con objeto de que cuanto antes empiecen á ganar, no teniendo en cuenta que tan repentinamente era perjudicial á la cultura, base del progreso, sin el cual no puede haber sociedad bien ordenada.

El final del discurso fué grandioso, lleno de brillantes períodos, demostrando la señorita Maeztu su extraordinaria cultura, y sobre todo el detenido estudio que ha hecho en la pedagogía.

La señorita de Maeztu fué felicítadísima.

La señora de Dato pronunció muy sencillas y expresivas frases á las obreras, invitándolas á que asistieran á estas conferencias, que en su obsequio hablan de darse.

La próxima tendrá lugar el segundo jueves del próximo mes de marzo.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La reglamentación del servicio de camineros.

El ministro de Fomento, refiriéndose á un artículo publicado en un diario de la mañana, ha manifestado que, como se entera para procurar atenderlas, de cuantas observaciones le hace la Prensa, ha leído un artículo, en el que se atribuye á influencias determinadas la situación de los aspirantes aprobados para el ingreso como camineros en una provincia.

Como contestación á dicho artículo ha declarado que lo ocurrido es consecuencia del paso de la anomalía antes existente á la nueva reglamentación, por la que se hacen tres categorías, mejorando la situación de estos servidores en Obras públicas y fijando en cuatro kilómetros de carretera lo que se asigna al cuidado de cada caminero.

En algunas provincias no llegaba el número de camineros al de trozos de cuatro kilómetros, y en otras excedía. De aquí depende el que los aspirantes aprobados por unas Jefaturas de Obras públicas tengan colocación antes que los que como aspirantes también figuran en otras.

La provincia aludida es de las en que había exceso de camineros en proporción á los kilómetros de carretera, y por eso tardan más en colocarse los aspirantes, sin que en esto intervengan influencias, ya que se sigue riguroso turno.

Después de esta explicación añadió el señor Ugarte que tiene seguridad de que, aun cuando produzca algún trastorno, cuando se normalice la situación resultará ventajosa para los camineros la aplicación del nuevo Reglamento.

Pavimentos de Madrid.

Acerca de este asunto dijo el ministro de Fomento que ha dado informe el Consejo de Obras públicas acerca de los escritos presentados por los licitadores á quienes provisionalmente fueron adjudicadas las obras de pavimentación de Madrid.

El Sr. Ugarte resolverá, una vez estudie el informe del Consejo de Obras públicas.

Riegos del Alto Aragón.

Tenia noticia el ministro de Fomento de que el pleno del Consejo de Estado, reunido ayer, había dado informe en el expediente de aplicación de la ley de riegos del Alto Aragón.

Como no conocía oficialmente el Sr. Ugarte el informe, nada más podía adelantar; pero declaró que en cuanto le sea comunicado, lo estudiará y procurará resolver con la mayor rapidez.

Asociación Nacional de inspectores de Primera enseñanza

Para elección en forma reglamentaria, ha quedado constituida la Junta directiva de esta Asociación del siguiente modo: presidente, D. Francisco Carrillo; tesorero, D. Natalio Otray; secretario, D. Agustín Nogués; vicepresidente, D. Alfonso Barea, y vocales, don Dimas Fernández, D. Gerardo Alvarez Limeses y D. Lorenzo Luzuriaga.

Ayer sábado, cumplimiento dicha Junta á los señores ministro de Instrucción pública y director é inspector generales de Primera enseñanza, felicitando á los dos primeros por las recientes disposiciones, que afectan á la Inspección.

La Junta expresó principalmente el agrado con que se había visto la refundición de los servicios de Inspección y Escuelas Normales en una misma Sección del ministerio, porque esto representa que se persiste en el pensamiento de establecer las debidas relaciones entre aquellos dos organismos, cuya colaboración es de interés capitalísimo para la enseñanza.

Los señores conde de Esteban Collantes y Bullón, que estuvieron deferentísimos con la Junta, reiteraron sus buenos propósitos en pro de la Inspección primaria, y confirmaron que la unificación de este servicio con el de Escuelas Normales, para los efectos de la Administración central, obedece á la tendencia de equipararlos en lo posible, lo que constituye una de las aspiraciones fundamentales de la Asociación.

De esperar es, dados tan alentadores auspicios, que en fecha no lejána puedan tener realidad los legítimos deseos de los inspectores asociados.

Curacao Marie Brizard

Exquisito digestivo. Pureza garantizada.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

EN HONOR DE LOS BELGAS

UN BANQUETE

En el restaurant Idea Room, é invitados por D. Nicolás de Escoriaza, almorzaron esta mañana el ministro de Estado belga, M. Cooremán y el canónigo M. Carton de Viart.

Al almuerzo, que revistió carácter de intimidad, asistieron el conde de Romanones, D. Juan Navarro Reverter, el ministro de Bélgica en Madrid, barón Grenier; el secretario de la Legación, M. Lejeune; D. Basilio Paraiso; el director de «Heraldo de Madrid», Sr. Rocamora; el director de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, Sr. Boix, y el ingeniero agrónomo D. José María Escoriaza.

No hubo discursos; pero al champagne se levantaron las copas por los ilustres viajeros y el país que representan.

En el curso de la conversación el Sr. Cooremán, muy emocionado, recordó las fiestas de la Exposición de Bruselas, en las que el comisario general de España, Sr. Escoriaza, tanto había contribuido á estrechar los lazos de afecto entre ambas naciones, y en las que tan lejos parecía el momento en que aquella Bélgica, tan próspera y tan brillante, fuese la Bélgica de hoy, y que de aquellas recepciones del Palacio de España al que entonces era presidente de la Cámara de Diputados, sea como un eco el almuerzo al ministro fugitivo de un país mutilado, que viene á exponer la triste situación á que las circunstancias le han colocado, y la firme esperanza de que de esta dura prueba ha de salir Bélgica más grande, moral y materialmente.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Real.—Hoy, en función de tarde, El barbero de Sevilla, siendo sus principales intérpretes la Sra. Galli Curci y los Sres. Carpi y Viglione Borghese.

Hallándose ya en Madrid la soprano contratada para cantar El amor de los tres Reyes, esta ópera se estrenará probablemente el miércoles próximo.

Princesa.—Con objeto de dar tiempo á los últimos ensayos de la comedia de D. Jacinto Benavente El collar de estrellas, en vez de verificarse su estreno el lunes 1.º de marzo, se verificará definitivamente el jueves, día 4, en función correspondiente al 11.º lunes de estrenos, celebrándose en dicha noche el beneficio de María Guerrero.

La segunda representación de El collar de estrellas se verificará el viernes, 5, á las diez de la noche.

Las personas que habiendo adquirido localidades para las funciones del lunes y martes no estuvieran conformes con la variación de fechas, pueden recoger en contaduría el importe de sus billetes.

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro tres secciones dobles, dos por la tarde y una por la noche, actuando en las tres la notabilísima troupe Perezoff, la que, en su original trabajo titulado Una cena agitada en el restaurant Maxim de Paris, obtiene todos los días un formidable éxito.

Los programas de las tres secciones del domingo son los siguientes:

Primera, á las cuatro, La primera conquista, troupe Perezoff y Las señoras del silencio, zarzuela nueva de creciente éxito.

Segunda, á las seis y cuarto, Te la debo, Santa Rita!, troupe Perezoff y la zarzuela nueva, de extraordinario éxito, La última opereta; y

Tercera, á las diez y cuarto de la noche, Con toda felicidad, troupe Perezoff y La última opereta.

La troupe Perezoff, cuyo contrato, ya prorrogado por dos veces, terminaba hoy domingo, ha podido prorrogarse nuevamente por otra semana más, previo pago de una indemnización á una Empresa de provincias que la tenía contratada.

Estos artistas actuarán, por tanto, hasta el domingo 7 del próximo marzo, siendo la próxima semana la última que actuarán en Madrid.

Eslava.—En vista del éxito grandioso que ha obtenido la linda é interesante comedia de los ilustres autores Sres. Alvarez Quintero Dios dirá, la Empresa de este teatro ha dispuesto que hoy domingo se represente á las seis de la tarde y diez y media de la noche, completando la función el paso de comedia El agua milagrosa.

A las cuatro de la tarde se representará la preciosa comedia Una buena muchacha.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

Primera, á las cuatro, De Miraflores... y á prueba, dos actos.

Segunda, á las seis, La sobrina del cura, dos actos, y

Tercera, á las diez y media, De Miraflores... y á prueba, dos actos.

Las tres secciones son dobles y en ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Price.—El lunes, por la noche, se celebrará en este teatro la segunda representación del vaudeville, de extraordinario éxito, Las delicias del hogar.

Hoy domingo, á las cinco y media de la tarde y á las diez de la noche, el grandioso drama en cuatro actos Los ojos del Sol.

Cervantes.—El lunes, en la sección doble de las diez y media, se pondrá en escena en este favorecido teatro la celebrada comedia en tres actos, de los Sres. Alvarez Quintero, El centenario, en la que hará su debut la notable primera actriz de carácter Irene Alba. En la sección vernouth de las seis y media se representará la farsa cómica en tres actos Lluvia de hijos.

Coliseo Imperial.—La irrefutable interpretación que ha obtenido en este teatro el drama de D. Jacinto Benavente, La malquerida, ha sido tal que recuerda el día de su estreno, por las delirantes ovaciones que el público tributa á su ilustre autor é intérprete.

Las Sras. Mesa y Muñoz Sampedro, en unión del Sr. Soto, han obtenido un verdadero éxito personal, compartiendo justísimos aplausos con las Sras. Solís y Espejo, señoras Echevarría, Matesanz y Novoa, y los señores Tobías, Torres, Balmalía, Infesta y Alverá, y sentimos que la falta de espacio nos impida tributar los elogios que todos merecen.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Hoy colosales estrenos policíacos.

LA BOVEDA

ACORAZADA

Emocionante.—Exclusiva.—Sensacional.

Los habitantes de las cloacas

Las paradojas de la vida

En uno de los partes de la Dirección de Seguridad los reporters leyeron anoche esta noticia:

«Carlos Gallostra y Gabriel, de treinta y ocho años, que vive en la calle de Ponzano, 43, duplicado, interior, tomó ayer una gran cantidad de yodo, que le produjo una intoxicación, de que fué asistido en la Casa de Socorro del Hospicio. Parece ser que su propósito era acabar con su existencia, porque tiene siete chicos y vive en la miseria.»

La noticia parece una de tantas, porque todos los días surgen desgraciados que intentan poner fin á sus días.

Pero éste es un caso que cae de lleno en la esfera de lo novelesco.

Todavía habrá muchos que recuerden el apellido Gallostra, porque el año 1883 hubo un ministro de Hacienda, el del Gabinete de Posada Herrera, que se llamó D. José Gallostra y Fraú.

Realmente son terribles las paradojas de la vida.

Carlos Gallostra y Gabriel, el aspirante á suicida de hoy, era el hijo del ministro de Hacienda en 1883, es decir, cuando tenía seis años.

Fallecido el ex ministro en 1888, cuando su hijo contaba once, no pudo dejar á sus hijos colocados ni con grandes medios de fortuna, porque el político Gallostra se distinguió siempre por su probidad y moral política severa.

Pero no consisten solamente en lo relatado las paradojas de la vida de Carlos Gallostra. Acaba de ganar un pleito, por cuya sentencia se le pone en posesión de un título de conde.

Pero ¿de qué sirven los títulos nobiliarios, si se carece de todo recurso? ¿De qué los honores, si no hay pan que dar á esos siete hijos que lo piden?

Carlos había dejado una carta explicando al juez su determinación.

Las personas que posean sentimientos caritativos y humanos pueden ejercitar su caridad dulcificando estas tristes paradojas de la vida.

ESTADO DEL TIEMPO

En toda España permanece encalmado el viento, despejado el cielo en la región Sur, y nuboso ó cubierto en el resto de la Península.

También mejora el estado del mar.

Tan sólo cerca de las Baleares persiste el oleaje fuerte.

Se conserva alta la presión atmosférica, y gana firmeza el buen tiempo.

SUCESOS DEL DIA

Los peligros de la calle.

En la calle de Carretas sufrió una caída, produciéndose la fractura del húmero derecho, doña Aleja García Pastor, de sesenta y nueve años, natural de Guadalajara y domiciliada en la calle del Almendro, número 16, de esta corte.

Fué asistida en el Dispensario de urgencia de la plaza Mayor, por el médico D. Bienvenido Rodríguez y Vélez, quien calificó de pronóstico grave la lesión.

Lesionado.

Agustín Ramos Izquierdo se produjo una gran contusión en la mano derecha con un cuchillo recién afilado.

El hecho ocurrió en su domicilio, calle de Velarde, núm. 22.

Una cox.

El carretero Antonio Ruiz Novales, de veintidós años, sufrió una cox de una mula que le produjo lesiones.

El hecho ocurrió en la calle del Comercio.

Terribles quemaduras.

El niño de ocho años Felipe Camino, domiciliado en la calle de Embajadores, 106, se volcó encima una sartén con aceite hirviendo y sufrió terribles quemaduras.

Los perros.

Emilio Merino Tomé, domiciliado en la calle de Ponzano, números 34 y 36, fué mordido por un perro, y tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

Las lesiones sufridas son de pronóstico reservado.

Atropellado por un auto.

En la Castellana ocurrió ayer tarde una desgracia.

Un automóvil, guiado por Francisco Soria Villar, atropelló al muchacho Angel Gómez Florestán, de doce años, causándole lesiones de pronóstico reservado.

El herido fué conducido en el mismo coche á la Casa de Socorro, donde fué asistido.

Robo de un afilador.

Don Ignacio Lon y Serrat, secretario de la Legación de Chile, ha presentado una denuncia á la Policía, porque al salir con su esposa del Gran Teatro le fué sustraído á ésta un imperdible de brillantes y rubies, valorado en 3.000 pesetas.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María de los Angeles Torno y Espejo, para el bizarro teniente de Infantería don César Sáenz de Santa María.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, y la boda se celebrará en la próxima primavera.

Anteayer se celebró en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Asunción, de Navacarrero, un solemne funeral por el eterno descanso del alma de la virtuosa señora doña Amparo Vergara y Bausá, viuda de Franco.

A su distinguida familia, y especialmente á su hijo, D. José Franco Vergara, nuestro querido amigo, reiteramos la sincera expresión de nuestro sentimiento.

Con motivo de haber sido nombrado académico de la Real Academia de Medicina el ilustre catedrático de Fisiología é Higiene de la Escuela de Veterinaria D. Juan Manuel Díaz Villar y Martínez, sus alumnos y gran número de admiradores le obsequiarán el día 6 del próximo mes de marzo con un banquete en el restaurant Tournié.

Las tarjetas pueden adquirirse, al precio de 12 pesetas, en la librería del Sr. Moya, Carretas, 8, hasta el día 4.

En la Tenencia de alcaldía del distrito de la Universidad se halla depositada una pequeña cantidad en metálico, que será entregada á quien justifique ser su dueño.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuantos los prueban los prefieren á los frescos

Ateneo de Madrid.—La Junta general del Ateneo ha acordado crear en la escuela de idiomas de este centro una cátedra de Latín, que se proveerá por oposición.

En la Secretaría del Ateneo se facilitará los días laborables, de cuatro á siete, las noticias ó informes que se deseen respecto de las condiciones bajo las que deberá desempeñarse la cátedra y acerca del número y naturaleza de los ejercicios de prueba determinados por el Tribunal.

Las solicitudes para tomar parte en la oposición podrán dirigirse á la Secretaría hasta el 20 de marzo próximo.

En el correo de Galicia ha salido para la Coruña nuestro particular amigo el senador del Reino y general de Sanidad D. Justo Martínez, para recibir el cadáver del que fué presidente del Centro Gallego de la Habana, Sr. Mañach.

Hoy domingo, á las diez y media de la mañana, se verificará en el teatro de la Zarzuela un gran mitin de propaganda maurista, y al efecto de la presentación de los candidatos para la próxima lucha electoral de diputados provinciales por Madrid.

El candidato D. Miguel Maura hablará en nombre de sus compañeros, y además harán uso de la palabra el vicepresidente del centro maurista, Sr. Santos y Ecay, y los señores Ossorio y Gallardo, Goicoechea, Delgado Barreto, Tormo y Fleta.

La entrada será pública.

Ayer mañana se ha verificado el triste acto de conducir á la Sacramental de San Isidro el cadáver de la virtuosa señora doña Matilde de Alba y Massa, viuda de D. José García Cachena.

El entierro, al que han asistido muchas personas conocidas, ha constituido una sentida manifestación de duelo.

La Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid, en el deseo de constituir, con carácter permanente, una orquesta de guitarras y bandurrias, ha dispuesto la fundación de una Rondalla, para la que se admiten adhesiones en la Secretaría de dicho Centro (Puerta del Sol, 11 y 12), desde las dos de la tarde á las doce de la noche, hasta el día 10 del próximo marzo.

Ayer mañana se ha celebrado en la parroquia de Santa Bárbara una solemne misa de «requiem» por el alma de la Excmo. Señora doña María del Carmen Rodríguez de Llano y Fernández Cortés.

Con este motivo han sido muchas las personas distinguidas que han acudido á dedicar una oración en memoria de la que en vida fué modelo de esposas y de madres.

A su viudo, el teniente general D. Enrique Cortés, hijos D. Félix, D. Enrique y doña Antonia, y á su hijo político el ex ministro liberal Sr. Ruiz Jiménez, enviamos nuevamente nuestro pésame.

Su Alteza el Infante D. Carlos, que es presidente de honor de la Real Sociedad Geográfica, se dignará presidir la sesión pública que dicha Corporación celebra el lunes 1.º de marzo.

Según El Siglo Médico, las bruscas variaciones de temperatura, que unas veces hace vislumbrar días de primavera y otras del más riguroso invierno, han sido causa del aumento de la enfermedad, ocasionado principalmente por catarros gripales, bronquitis, anginas faríngeas y algunas pleuroneumonías. También han sido abundantes los reumatismos poliarticulares y musculares. Los enfermos del corazón y de los riñones, así como los tuberculosos, han visto agravarse notablemente sus padecimientos. Las congestiones y hemorragias cerebrales han dado algún contingente á la morbilidad y á la mortalidad. Las colibacilosis y demás infecciones intestinales no han experimentado variaciones.

En los niños continúan presentándose casos de escarlatina y de anginas membranosas.

Escuela Normal de Maestros.—Organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, se darán, en la Escuela Normal de Maestros (Ancha de San Bernardo, número 80), dos conferencias de divulgación astronómica, á cargo del docto profesor y astrónomo D. Victoriano F. Ascarza.

Las conferencias comenzarán a las cinco y media de la tarde, en los días y sobre los asuntos siguientes:

Día 5 de marzo.—La corona solar: su forma, sus alteraciones, su constitución, sus influencias, aduciendo los últimos datos obtenidos en el eclipse de Sol de 21 de agosto de 1914.

Día 9 de marzo.—La radiación solar: su influencia, su medida, sus variaciones, problemas solares y terrestres que con ella se relacionan.

En las dos conferencias se proyectarán numerosas fotografías.

La Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el próximo lunes, 1.º de marzo, a las seis y media de la tarde, para oír la conferencia que dará D. Carlos García Alonso sobre «Valor geográfico y nacional de las fronteras», tema de gran interés ante la probabilidad inmediata de la modificación actual de la división política de Europa.

BIBLIOGRAFIA

El juicio oral en materia civil, por Vicente Amat.—Hemos recibido este interesante estudio, que debe ser leído con atención por cuantos se lamentan de los defectos de nuestra administración de justicia.

El subtítulo de la obra es: Apuntes para la reorganización de los Tribunales y la reforma de la ley procesal.

En este meritorio trabajo, el Sr. Amat, con claridad, prudencia y profundo conocimiento jurídico, expone los defectos de nuestro sistema procesal e indica los remedios que en lo sustancial y en lo accesorio podrían ser aplicados para su corrección definitiva.

Entiende el Sr. Amat que los males que señala se van agravando conforme pasa el tiempo. Considera que el principal defecto estriba en que la ley no está en relación con las necesidades que ha de satisfacer y deplora que se ensanche la distancia que separa al Poder judicial de su fin propio.

Recomendamos a nuestros lectores adquieran la obra del Sr. Amat. Habrán de agradecerles el consejo.

Declaración de derechos pasivos

En la primera quincena de febrero se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilaciones.—D. Manuel López Gamundi, 9.000 pesetas; D. José Millán Astray, 7.500; D. Basilio Hanza Blanes, 4.600; D. Manuel Oliva y Fernández, 2.400; D. Juan Manuel Ortiz de Toledo, 2.100; D. Antonio Rivas Hurtado, 1.050; D. Prudencio Benedit Miranda, 900.

Importan las jubilaciones, 27.550 pesetas. Pensiones del Tesoro.—Doña Victoria de la Villa y Gallego, 1.875 pesetas; doña María del Pilar Sevillano y Ased, 1.500; doña Carmen Fernández Ruiz, 1.375.

Importan las pensiones del Tesoro, 4.750 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña María de los Dolores Morales Janes, 1.250 pesetas; doña Amanda López Fernández Castañeda, 1.250; doña Ana Osma y Zabala, 3.750; doña Florentina López y Gómez, 2.500; doña Cristina Otero Parra, 833,33; doña Juana Carretero López Argüeta, 666,66; doña Josefa Segura y Rubio y doña Ursula, doña Enriqueta y D. Gregorio y doña Carmen Hidalgo de Torralba Torres, 875; doña María de la Natividad y doña Fidela Hernández Alonso, 825; doña Carmen García Rodríguez, 550; doña Dolores Jimena Cortés, 1.150; doña Dolores Lois y Fernández, 750; doña Basilia Alfonso Rubio-Tejero y Muñoz, 375; doña Inés Rafaela Gómez Escribano, 228,12; doña Eustaquia Sánchez Hermosilla y Fernández Ortega, 228,12; doña Asunción Quintana Díaz, 1.000; doña Telesfora Pérez San Martín, 250; doña Laura Álvarez Bernal, 833,33; doña Carmen Bernaldo de Quirós y Padilla, 2.000; doña María Teresa y doña María López de Haro y Chinchilla, 750; D. Francisco Jubindo Sáez, 1.250; doña Vicenta Juliano Marco San Juan, 625; doña Rosario García y García, 500; doña Vicenta Montilla y Adán, 500; doña Isabel, doña Salvadora y doña Ana María Santués y Veiga, 750; doña María y doña Carmen Fulgocio Borry, 875; doña Juana Morillas Pérez, 375; doña María de los Angeles Navarro Correa, 875; doña Encarnación García Bartolomé, 625; doña Carmen Palos y Ferrer, 1.625.

Importan las pensiones de Montepío, 29.314,56 pesetas.

Mesadas de supervivencia.—Doña Romana Martín Hernández Villarejo, 250 pesetas; doña Luisa Coza Izquierdo, 121,66; doña Mariana Iglesias Riva, 136,88; doña Luciana Ruiz García, 187,50; doña Pilar Fernández Folgueras, 291,66; doña María Arias, 208,32; doña Jerónima Rodríguez Justo, 166,66; doña Isidora Martínez Plaza, 166,66; doña Francisca Casaudomne, 182,60.

Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 1.711,94 pesetas.

Limosnas de Almadén.—Doña María Francisca Calvo Medrano, 182,50 pesetas.

Importan las limosnas de Almadén, 182,50 pesetas.

RESUMEN

Importan las jubilaciones, 27.550 pesetas. Idem id. pensiones del Tesoro, 4.750. Idem id. de Montepío, 29.314,56. Idem id. mesadas de supervivencia, 1.711,94. Idem id. limosnas de Almadén, 182,50. Total, 63.509 pesetas.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sñitos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PROVINCIAS

ANDALUCIA

Reparación urgente.

BAILEN. (Sábado, tarde.) Los siete kilómetros que hay de distancia a la estación del ferrocarril se han puesto intransitables con el temporal, atascándose los carros que transportan el aceite y estando expuestos los viajeros a serios percances.

Es urgentísimo que el ministro de Fomento ordene la reparación inmediata de dicho trayecto, que forma parte además de la carretera de Madrid a Málaga.

Antes de la corrida.

MÁLAGA. (Sábado, tarde.) Se advierte inusitada animación para la corrida de mañana.

De los puertos vecinos llegan los barcos con numerosos pasajeros.

Lo mismo vienen los trenes «botijos», con viajeros de toda Andalucía.

En los trenes ordinarios de hoy han venido numerosas personas conocidas de Madrid y muchos revisteros taurinos.

El día es espléndido, primaveral, y la población presenta el aspecto de las grandes solemnidades.

El ganado que se ha de lidiar es de preciosa lámina.

Tanto la Empresa taurina como la Junta de festejos, han sido muy felicitadas por la organización de esta corrida.

Animación.

MÁLAGA. (Sábado, noche.) El expreso de Sevilla ha venido abarrotado de viajeros.

Lo mismo ha llegado el de Madrid, donde la Policía ha detenido siete afamados carte-ristas.

El aspecto de las calles es animadísimo.

Están vendidas todas las localidades disponibles en contaduría.

En el despacho de billetes hay cola para el despacho de mañana.

Regreso del «Urcola».

CADIZ. (Sábado, noche.) Llegó el vapor Urcola, procedente de Arcila y Larache.

A bordo vinieron cuatro oficiales y quinientos soldados, estos últimos en uso de licencia.

Efectuó la travesía con tiempo bueno.

Pronto jurarán la bandera en Larache los reclutas que están ultimando la instrucción.

Al anochecer volverá a zarpar el Urcola para Larache, adonde conducirá personal y material.

Regresará mañana, trayendo más soldados licenciados.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos

CATALUNA

Concierto benéfico.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El próximo lunes se verificará en el Palacio de la Música Catalana un gran concierto a beneficio de la Cruz Roja francesa.

Está patrocinada la fiesta por el cónsul de Francia.

Asistirán las colonias inglesa, belga y rusa y los representantes de aquellas naciones. Tomarán parte en el concierto el tenor Vianas y el pianista Granados.

Huelga próxima.

Con motivo de las obras para la construcción de la Plaza de Toros monumental, los obreros albañiles y peones han acordado declarar la huelga del oficio si para el miércoles no se ha resuelto una cuestión que sostiene el contratista de las obras y algunos obreros albañiles.

Este conflicto se suscitó al empezar las obras de la antigua plaza del Sport.

El contratista no accedió a determinadas pretensiones y tomó esquineros a su servicio, que terminaron las obras.

Este es el origen de la cuestión.

Reuniones para mañana.

Se han solicitado permisos para celebrar mañana 129 reuniones políticas, sociales y mutualistas en esta ciudad.

De ellas, las más importantes son el mitin en el teatro Soriano, en el que hablarán los Sres. Lerroux y Corominas, y otro en Sans, organizado por la Juventud radical, en el que tomarán parte los conspicuos del partido.

Los carlistas.

Es probable que los tradicionalistas tomen parte en las próximas elecciones de diputados provinciales de Barcelona.

Festival benéfico.

Para el lunes organiza el Centro Madrileño de Barcelona un festival benéfico.

Los regionalistas.

En la imposibilidad de actuar en el Parlamento, los senadores y diputados regionalistas acordaron dar una serie de conferencias para estudiar el problema de la guerra europea y consecuencias que trae para España, dando así a conocer al país la gravedad de la situación.

En la próxima semana empezarán estas conferencias.

Serán copiadas taquígraficamente y se publicarán en forma de opúsculo en un volumen que acerca del pensamiento catalán en los problemas económicos planteados por la crisis producida a consecuencia de la guerra europea se repartirá por toda España.

Las conferencias versarán sobre los siguientes temas:

«Industrialización», a cargo del Sr. Sedó. «Organización industrial y comercial», a cargo del Sr. Ferrer y Vidal.

«Subsistencias y primeras materias para la industria», por el diputado Sr. Rahola.

«El problema del crédito», por el señor Ventosa y Calvell.

«La política económica del Gobierno y el interés del obrero», por el diputado Sr. Verdager.

«Transportes terrestres y marítimos», por el Sr. Garriga Masó; y «La banca catalana», por el Sr. Cambó.

—El manifiesto de que ayer dábamos cuenta, suscrito por los diputados y senadores regionalistas termina con los párrafos siguientes:

«En estos momentos que pueden ser decisivos para el porvenir de Cataluña y España entera, las minorías parlamentarias regionalistas han consagrado y quieren consagrar sus esfuerzos al servicio de Cataluña, y al verse privados de trabajar en el Parlamento, han de hacerlo en otra forma para dar a conocer al país los problemas pendientes.

Queremos decir a Cataluña que protestamos de la desatención del Gobierno para el país en sus aspiraciones de orden económico al clausurar indefinidamente el Parlamento.

Queremos también decir a Cataluña que entendemos conveniente y patriótico iniciar una fuerte campaña de opinión para obligar al Gobierno a abrir las Cortes sin tardanza y a no suspender las sesiones hasta que haya recaído solución sobre los proyectos de orden económico que están sometidos a su deliberación.

La «Veu de Catalunya» dice que se trata de promover un movimiento de opinión como el que dió por resultado la Solidaridad catalana.

Las zonas neutrales.

De Tarragona comunican que mañana, los Sres. Corominas, Cambó y Sedó, darán una conferencia en aquella ciudad sobre el establecimiento de las zonas neutrales y depósitos francos.

MIL DUROS

Regalan el ZOTAL y JABON ZOTAL.

VALENCIA

En favor de la amnistía.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Mañana, en la Casa del Pueblo, se celebrará un mitin obrero para pedir la amnistía en favor de los presos políticos.

Entre otros, hablará el diputado D. Eduardo Barriobero.

Otras dos víctimas.

VALENCIA. (Sábado, noche.) A las cinco de la tarde ha fallecido en el hospital Matilde Grancha, herida en el hundimiento de la fábrica de sacos del camino de Barcelona, y también Vicente Pascual, que resultó herido por el derrumbamiento de una pared en el camino de El Grao.

Ambos accidentes ocurrieron a consecuencia del temporal de viento.

No quieren torear.

Adquiere mayor gravedad el conflicto creado a la actual Empresa de la Plaza de Toros por el boicoteo que a esta plaza tiene declarado la Sociedad de resistencia de toreros.

Al tratar hoy de ultimar la combinación para la corrida del 19 de marzo, ha contestado el apoderado de Belmonte, de modo resuelto, que no aceptaba el contrato sin que previamente sea resuelto el conflicto planteado con Flores y Vázquez.

Lamenta el público la actitud de los toreros, y especialmente de Flores, por ser valenciano, y censura la incomprensible pasividad de la Diputación ante la gravedad del conflicto, que lesionará sus intereses, puesto que la nueva Empresa arrendataria está dispuesta a formular una reclamación, por constarle que la Corporación provincial, cuando anunció la subasta para el arriendo de la plaza, conocía oficialmente el veto de los toreros.

El Rey en San Sebastián

Estancia del Monarca.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.)

El Rey ha sido reconocido por el doctor Moure, quien le practicará la cura esta tarde.

Al medio día, Don Alfonso pasó a pie por el rompeolas del monte Urgull.

Se detuvo en el cementerio de los ingleses para leer las inscripciones de varias sepulturas.

Descendió luego al muelle, siguiendo hasta Miramar.

Frente al palacio de Justicia contempló el desmonte que se hace para la apertura de la calle de Easo y las nuevas obras de la estación de Amara.

Regresó por el paseo de los Fueros al hotel Cristina, donde almorzó con los señores marqués de Viana, Quiñones de León, Careaga, marqués de Villamayor y doctor Moure.

Durante el paseo acompañó al Rey el señor Careaga.

El Monarca recibió pruebas de respetuoso afecto de cuantas personas encontró en las calles.

Asuntos locales.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Su Majestad, después de la visita del doctor Moure, recibió al gobernador y al alcalde, en la que trató de asuntos de interés local.

Por la tarde.

Por la tarde pasó el Soberano en automóvil hasta Zarauz, acompañado del marqués de Viana.

El regreso de S. M.

Mañana, en el expreso, marchará el Rey a Madrid.

El gobernador de Pamplona, marqués de Villamayor, le acompañará hasta Alsasua.

DESDE OVIEDO

Asesinato de un niño

Declaraciones del procesado.

OVIEDO. (Sábado, tarde.) Se sabe que Nicanor Iglesias, autor del martirio y asesinato de su sobrinito Jesús, acusa ahora al abuelo de éste, y a sus tíos Adela y Eladio, de haber maltratado al niño.

Dice Nicanor que el padre del niño asesinado le entregó al abuelo para su cuidado, pagando 50 pesetas mensuales para los gastos que originase el niño; pero sólo pagó los dos primeros meses, comenzando, desde que el padre dejó de abonar la mensualidad, los mar-

tirios del infeliz Jesús, siendo bárbaramente castigado por su abuelo y tíos.

En muchas ocasiones, su tía Adela le arrastró por las habitaciones, dejándole sin comer muchos días, llegando a quitarle sus vestidos, con los cuales vestía a su hijo natural.

Nicanor agrega que el lunes de Carnaval salió él con las vacas para que pastaran en el monte, llevando en su compañía al niño Jesús, sin que éste hubiera probado bocado desde hacía bastantes horas, añadiendo que le tuvo que castigar, dándole varios estacazos, por no querer obedecer al ordenarle que se acercase a una de las vacas, que embestia.

Al ser interrogado el asesino sobre las quemaduras que presentaba el cadáver del niño, dijo que ignoraba dónde se las había podido producir, diciendo que probablemente se las causaría al acercarse demasiado a la hoguera que encendieron en el monte para calentarse.

El juez ha ordenado nuevamente la detención del abuelo de la criatura y de sus tíos Adela y Eladio, que han ingresado en la cárcel.

Se ignora todavía cuándo será trasladado a la cárcel el criminal, creyéndose que su ingreso en la prisión se hará de noche para evitar manifestaciones del vecindario, pues constantemente grandes grupos de mujeres se sitúan a la puerta de la cárcel y alrededores en actitud hostil.

Los españoles en Méjico

Conferencia del canónigo Sr. Nadal.

CASTELLON DE LA PLANA. (Sábado, tarde.) Procedente de Méjico ha llegado a esta población el canónigo D. Vicente Nadal, natural de Burriana, catedrático de la Universidad de Puebla, que viene a España expulsado por el cabecilla Carranza, quien le sentenció a muerte en unión de un compatriota, salvándose de la última pena merced al pago de una fuerte suma, pudiendo salir así de Méjico.

El Sr. Nadal cuenta la difícil situación en que se encuentran los españoles en territorio mejicano, citando varios casos de fusilamiento sin atender reclamaciones de nuestro ministro ni hacer el pago de las indemnizaciones pedidas, mientras que el asesinado de dos alemanes en una finca propiedad de un súbdito español originó que el Gobierno mejicano enviase al contralmirante Hohe para informar, haciéndose pagar indemnizaciones y castigándose a los culpables.

El Sr. Nadal se mostró extrañado del recibimiento que se le ha tributado en España al general Huerta, que fué el único Presidente que defendió los intereses y personas españolas en Méjico.

Califica de falsas las promesas que hizo al Gobierno español el diplomático mejicano Sánchez Azcona en su reciente visita a la Península.

Detalla además los atropellos, crímenes e incendios cometidos en las personas y propiedades de los españoles, que quedaron impunes, encaminados a la destrucción de la colonia española, a la que se pretende expulsar por completo, calificándosela de salvajismo español.

D. Vicente Nadal se propone realizar una activísima campaña en pro de los españoles residentes en Méjico.

CULTOS PARA EL DIA 28

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), y termina la novena al Santísimo Cristo de la Fe; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, novena, pases, procesión de reserva, y terminando cantándose el Miserere; predicará por mañana y tarde el M. I. Sr. D. Ricardo Gómez Rojí.

La misa y oficio son de la Dominica, de primera clase, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Itener en los Donados ó de Beguins en San Ignacio.

Espiritu Santo: Adoración nocturna. — Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—4,30 (función 66 de abono, 25 del turno primero). El barbero de Sevilla.

PRINCESA.—5. El hombre que asesinó.

10 (función popular). El hombre que asesinó.

ESPAÑOL.—5. Los amantes de Teruel y El chiquillo.

10 (función popular). Tierra baja y Trinidad.

COMEDIA.—5. La loca aventura.

9,45 (función popular). La loca aventura.

ZARZUELA.—De 4 a 6. S. A. el Príncipe Heredero. Sacrificio de una madre y otras películas.—De 6 a 8,30, estreno sensacional (3.000 metros), Mariquilla ó la mina de oro y otra película.

9,45, programa monumental.—Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas.—General, 0,20.

APOLO.—4 (doble). La primera conquista, troupe Perezoff y Las señoras del silencio.—6,15 (doble). ¡Te la debo, Santa Rita!, troupe Perezoff y La última opereta.

10,15 (doble). Con toda felicidad. Una cema agitada en el restaurant Maxim de París por la troupe Perezoff y La última opereta.

LARA.—4,30. Al natural (dos actos). El amo de la casa (dos actos) y Pastora Imperio.

10 (doble especial). Los hijos artificiales (tres actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—A las 5,30 de la tarde y a las 10 de la noche, el grandioso drama en cuatro actos Los ojos del Sol, de éxito extraordinario.

ESLAVA.—4. Una buena muchacha.—6. Dios dirá y El agua milagrosa.

10,30. Dios dirá y El agua milagrosa.

COMICO.—4 (doble). De Miraflores... y a prueba! (dos actos).—6 (doble). La sobrina del cura (dos actos).

10,30 (doble). De Miraflores... y a prueba! (dos actos).

CERVANTES.—4,30 (función entera). La mar salada (dos actos) y Lluvia de hijos (tres actos).

10,30 (doble). Lluvia de hijos (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1. Matiné con regalos.

3,15 y 8,45. Películas.

4. El rey de la casa.—5. Los dominós blancos (especial).—6,30. La dicha ajena (especial).

9,30. El amor asusta.—10,30. La malquerida (especial).

NOVEDADES.—4. Poca-Pena.—5,15. Cambios naturales.

6,15. Los hombres que son hombres.—7,30. El siglo de oro.

9,15. Alma serrana.—10,30. A orillas del Elbro.—11,45. El siglo de oro.

MARTIN.—4. El soldado de cuota.—5. El mozo crío.—6,15. La carne frita.—7,30. El amor fácil.

8,15. Molinos de viento.—10,30. La carne frita.—11,45. El amor fácil.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandes sesiones.—A las 4 (sencillo). De escarabajo a cobra (tercera de la serie de los escarabajos de oro). La dama del misterio (quinta y sexta de la serie).—A las 5 (sencillo). En el país del oro y La llama roja.—A las 6,15 (especial). Magníficos y sensacionales estrenos: La bodega acorazada (drama policíaco). Los habitantes de las cloacas (aventuras policíacas) y otras.

Noche.—A las 9,35, gran sesión monstruo.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

PRINCIPE ALFONSO.—(Géova, 18, y General Castaños, 6.)—Beneficio del Taller de Caridad de Nuestra Señora del Pilar (Santa Rita), que ocurre a los señores de la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, Sinfonía, Cinematógrafo, el gran Weirlyk, en sus maravillosos trabajos de Ilusionismo y estreno de la película Amigos siempre.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Martirio de Ysot y Mel, vendadora.

SALON DORE.—Por sesiones desde las 3 de la tarde, a iguales precios de días laborables.—Colosal programa: El tesoro de los Lourat, Armario secreto y Un misterio.—El lunes, estreno sensacional: Los habitantes de las cloacas.

EL NIAGARA.—Espectáculo moral, propio para familias.—Cine-Cine.—A las 4 de la tarde, función entera, 4.000 metros de película y dos atracciones.—Butaca, 1 peseta.—Palcos, 5.—Por la noche no hay función.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida de novillos.—3,30. Se lidiarán seis novillos (desecho de fiesta y defectuosos), con divisa amarilla y verde, de la ganadería de los Sres. Hijos de D. Andrés Sánchez de Cevallos, que serán lidiados y estoqueados por los diestros Carlos Nicolás (Llavero), Alejandro Sáez (Alé) y José Roger (Valencia), con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

Raquitismo y Bronquitis.

Su curación.

La Prueba

«Mi hijo Alberto de 11 años de edad fué raquítico de nacimiento tanto es así, que ya tenía 5 años y todavía no podía andar. Este estado le hizo propenso a todos los males y entre otros se apoderó de él una bronquitis que le duró varios años sin interrupción. Nuestro último recurso fué la Emulsión Scott que nos dió resultados excelentes. La constitución de mi hijo sufrió un cambio radical y su bronquitis se curó por completo.»

LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL Tendrán expuesto en sus escaparates los días 28, 1 y 2, PARTE DE UNO DE LOS MUCHOS EQUIPOS DE NOVIA QUE EN LA ACTUALIDAD TIENEN EN EJECUCION. 15, PUERTA DEL SOL, 15 (ESQUINA ALCAIA).

BOTELLA, 0,75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO
Bicarbonato de sosa químicamente puro
DE TORRES MUÑOZ
SE VENDE EN CAJITAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS.
San Marcos, 11, farmacia, Madrid.



ENERGICAMENTE

Esos discos que nuestro repertorio en discos ODEON y ROTOPIA es en calidad y cantidad, el primero del mundo. Acabamos de poner a la venta un nuevo modelo de aparato sin bocina, triunfo estupendo de la industria. Pida Vd. nuestros catálogos a la

Agencia Odeón.
Preciados, 1. Teléfono 1.622.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro admitido por el mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880.

Traducciones de idiomas. Escalafón, 12, 1.º Izda.

DINERO al comercio, fácil pago. Canos, 8, entresuelo, de 5 a 8.

TRASPASO

En sitio muy céntrico se traspasa gran local, compuesto de tienda, almacén, sótanos y piso principal. Razón. Plaza de Santa Ana, 10, 1.º

P. Gbta. para una ó dos personas. Infantes, 7, ent.º d.º

COMPRO finca rústica, has. Cta. 100 kilómetros Madrid. Lista Correos, cédula n.º 839.

RELOJITOS

de señora, 6 ptas.; de caballero, 8 ptas.; reloj, 9 ptas.; 10. Composuras con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2 cuerdas, 2 cilindro y árbol, 2 espiral, 2.—Antigua Relojería, Sai, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).



El mejor desinfectante de la boca. Blanquea y limpia la dentadura. Evita la caria. Farmacias y Perfumerías.—Depósito: Arenal, 15.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte, 7 y 9, PONTAS, 7 y 9.

Française parisienne, tré finissime, donne leçons de Français, méthode rapide, Taquígraphia, mecanografía, L. de France, Malassana, 9, primero izquierda.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en pral. farmacia.—Depósito: Dr. Benedito, San Bernardo, n.º 41. MADRID

CAMAS DORADAS

Únicas de dorado inglés, garantizado, construidas en España. No comprar sin verlas.—Precios de fábrica. 1.º Casa en España. PINILLOS, Espoz y Hija, 5. Fábricas de paraguas: telas. Fábrense en 1,25; hay taller Arroyo, Barquillo, 9.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 6 a 8.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés laborable mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cobena, 34.

ABOGADOS DEL ESTADO

Preparación para las oposiciones por Abogados del Estado.—Antigua Academia, dirigida por el Sr. González Bocos San Marcos, 2, y Serrano, 66.—Obra en seis tomos, costean 10 al programa.

OPOSICIONES A REGISTROS

Contesta cumplidamente al programa la obra publicada por la ACADEMIA DIAZ MORENO.—De venta en todas las librerías. Depósito: Fuencarral, 100, segundo izquierda.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.542

OPOSICIONES A REGISTROS

Academia González Bocos; preparación Registros a base apuntes del Sr. Díaz Moreno.—Serrano, 66, y S. Marcos, 8

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas. Depósito y oficinas en Madrid. F. C. de Valdecas.—Cantabria. Teléfono 1.294.

PRECIOS

690 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.831

SUBASTA

A las once del día 17 de marzo de 1915 se celebrará en Madrid, Plaza de las Calles, 10, Notaría, subasta por proposiciones escritas, según modelo, de las fincas siguientes:
I. Herencia de titulado «Olivas y tierras altas de Brugal» en Lucillos (Toledo), compuesto de cuatro suertes, en junto 10 hectáreas, 98 áreas, siete centáreas; precio, 8.900 pesetas.
II. Labranza de Reva y Mastrán, en Lucillos, de 57 hectáreas, 50 áreas; precio, 25.875 pesetas.
III. Labranza de Siegaverde, en Lucillos, de 50 hectáreas, 90 áreas; precio, 8.1000 pesetas.
IV. Labranza del Viso, en Calera (Toledo), de 441 hectáreas, 25 áreas; precio, 150.000 pesetas.
V. Dehesa de Foncalada, en Villar del Pedroso (Cáceres), de 469 hectáreas, 50 áreas; precio, 126.000 pesetas.
VI. 16 suertes de tierra en Pídomme (Toledo), en junto 37 hectáreas, 75 áreas; precio, 10.116 pesetas.
El pliego de condiciones y los títulos de las fincas pueden examinarse en la Notaría, de diez a una y de cuatro a siete, los días laborables.

VACANTE DE TENEDOR DE LIBROS

La Perfumería Gal abre un concurso para la provisión de una plaza de Tenedor de Libros. Son requisitos indispensables, para aspirar a este cargo, haberlo desempeñado en casas comerciales ó en empresas industriales importantes, justificar una gran competencia y presentar referencias inmejorables. Dirigirse por escrito, a la Perfumería Gal, Ferraz, 25. Será inútil y hasta contraproducente servirse de recomendaciones.

Oposiciones a Registros

Profesores: D. Dimas Adaner, notario de Madrid. Señores Ballesteros y Gujardo. Academia Rogelio Camazon.—Jacometrezo, 66.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

Analizada por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás alombrado en su historia, cede en el dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, palmito y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, foliculosis, erupción, herpes, alérgicos y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para

MELILLA-CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

FIMOL BUSTO

Usted se preocupa ya de su tos porque puede llegar a producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable.

es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos.

CONTIENE RADIO COMO LAS AGUAS MINERALES recomendadas para el pecho, y satura igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones.

Folleto GRATIS, por correo, a toda el que lo pide al Laboratorio del Doctor Busto, Española, 18.—MADRID

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

Huevos para incubar de gallinas de pura raza, con postura anual de 200 huevos por lo menos. Se remiten libre de portes y embalaje a todas las estaciones de ferrocarriles españoles. Los pedidos han de venir acompañados de su importe y a nombre del director de la Granja Emilia, Valencia. Huevos de Langshan, Orpington, Wyandotte, Cochinchina, Brahma, Leghorn, a pesetas 12 la docena. De castellana negra, a 7 pesetas la docena. De Plymouth Rock blanca, a 15 pesetas la docena. De Faverolles, Hondan y castollana blanca, a 10 pesetas la docena. Acabamos de publicar un hermoso catálogo ilustrado, que se envía certificado a quien mande 45 céntimos en sellos. Carlos Chester, Yorkshire y Polán-China, de pura sangre, hijos de animales importados de América ó Inglaterra.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesto.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica.

VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Jacometrezo, 10 y 2, y Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monpols», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

¡EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!

PEPID GRATIS LAS ULTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidad se desee en

“LOS TIROLESES,”
EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.
Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE **JOSÉ DOMINGUEZ**
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.